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FOREWORD

The Charter of the National Institute of Population Studies (NIPS), inter-alia, envisages
to undertake surveys of various segments of the society to assess the socio-economic
conditions and coverage of family planning services in those particular areas. One of the
research areas remained un-explored by various research organizations as well as this Institute

- the self-settled katchi abadis particularly in big cities of the country.

2. To start with, the Institute took an initiative to undertake a survey of katchi abadis in
Islamabad. The main objective of this survey was to collect baseline data on demographic,
socio-economic characteristics of its inhabitants and to evaluate the impact of family planning

services provided by population welfare programme as well as by the NGOs.

3 The survey was carried out in 13 katchi abadis, located in different sectors of Islamabad,
on the basis of information provided by the Capital Development Authority, Islamabad. The
questionnaire designed to collect the data was in two pafts; one for the information on the
characteristics of the household and second was used to collect the information about the social
and demographic characteristics of currently married women aged 15-49. A systematic random

sampling technique was adopted to draw 20% sample of the household.

4. For undertaking this innovative survey Dr. Abdul Hakim, Project Director and Mr.
Muhammad Saqib Khan, Principal Investigator, deserve special commendation for successfully
conducting the survey and producing the report. Those who actually worked on this project from

its inception to its completion in any capacity also deserve appreciation.

5 The findings of the survey have provided some valuable inputs for the planners,
implementers and service providers of Population Welfare Programme. These will also help to
provide guidelines for the town planners, local administration and municipal organizations to
consider provision of social services énd regularization of these katchi abadis already settled.
On the other hand, effective measures may be adopted by the concerned authorities to check
the encroachment immediately so as to nip the spread of all such katchi abadis in the bud.

Ahmad Shamsul Huda
Executive Director
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Executive Summary

The survey of Katchi Abadis of Islamabad, Metropolis, was designed and undertaken
during 1996, with the objectives to gain an understanding of the demographic and socio-
economic characteristics of its residents, their place of origin, and evaluate the impact of
population welfare programme's inputs as well as that of the NGOs in these areas. Another aim
of the study was to provide background information to the planners concerned for the
improvement of slums and Katchi Abadis located in the capital of the country. The settlement of
katchi abadis in Islamabad is quite different than those located in other parts of Pakistan. The
Katchi Abadis in Islamabad are’ located inéide the peripheries of Islamabad whereas other

Katchi Abadis are located adjacent to the boundaries of major urban areas.

2. The preliminary information of Katchi Abadis in Islamabad with regard to their location
and estimated number of households was obtained from the Capital Development Authority -
(CDA), Islamabad. The Katchi Abadis are spread all over the metropolitan area in 13 different
locations. There were 6354 households actually found on the ground during the survey. as
against 6147 households estimated by CDA. A sample of 20 pércent of 1272 households was
selected on the basis of systematic random sampling and 1257 households were interviewed
representing 98.9 % of hotfseho[d coverage rate. A questionnaire designed to collect the data
was in two parts: one for the information of the household and the second was used to collect

the information about the eligible women (currently married women aged 15-49 years).

5 The report on “Survey of Katchi Abadis in Islamabad”, consists of eight
chapters.Chapter-1 provides an introduction to the survey whereas Chapter-2 and Chapter-3
deal with the characteristics of household population and the household characteristics
respectively. Chapter-4 discusses social and demographic characteristics of currently. married
women aged 15-49, educational level, employment status, age at marriage, number of living
and ever born children by age group. Chapter-5 and Chapter 6 explain the knowledge and use
of contraceptives by religion of the currentiy married women (age 15-49). Chapter 7 reveals
attitude, behavior, and perception of currently married women by religion regarding ideal age at
marriage, family size, approval and disapproval of family planning. Chapter 8 concludes with

major findings of the survey as well as the policy implications. A set of additional 29 tables is



also appended. These tables provide additional information, which have not been included and
discussed in the main report.

4, Sampled household population, estimated at 8087, includes 48% under 15 years of age,
which characterizes a high fertility population. The sex ratio of population is around 104, which
tends to approach the national level figures of 108. It has been observed that 58.7% household
population has no education whereas 41.3% have acquired some education ranging from below
primary to above secondary level. The Katchi Abadis of Islamabad are inhabited by 58 6%
Muslims and 41.4% Christians. Overall the household size is found to be-6.4. Majority of the
households hail from Punjab i.e. 62.2%. There are 61% katcha housing units. More than 37%
houses consist of only one room. 4% currently married women are working as full time
employees with almost 2% Muslims community ahd 9% Christian Comhwunity. 68.5% currently
married women have knowledge of any contraceptive method with 57.2% by Muslims and
85.3% by Christians. The overall contraceptive prevalence rate is found 32.5%, (Muslims 23%
and Christians 46.4%). Among those, who are cur'rently using any contraceptive method, 949
considered government family planning programme as effective. About 21% of currently married
women have availed the advice/service from any family welfare centre with 17% by Muslims
and 28% by Christians. The currently married women have perceived 22 years mean age at
marriage for boy and 18 years for girl. The same trend has been found among Muslims and

Christians communities. The major findings of the survey are summarized by religion in the

summmary table: ~
SUMMARY TABLE OF FINDINGS

Description Muslims Christians Total
Total number of household 736 521 1257
Sample population 4897 3190 8087
Total number of male 2539 1595 4134
Total number of female 2358 1595 3953
Mean Household size 6.65 6.12 6.43
Number of ever married women 984 705 1689
Number of currently married women 716 489 1205

Percent population under 15 years 487 47.7 48 3




Description Muslims Christians

Percent population aged 10 and above:

No education 61.0 56.0

Upto primary 19.5 20.3

Above primary

19.7 24.2

Percent full time employee 18.0 35.0
Percent structure of housing units:

Pakka/semi pakka 22.0 63.0

Katcha/tent 78.0 3ro
Percent source of drinking water supply:

Tap in house 15.0 64.0

Community tap 33.0 32.0
Percent currently married women age 15-49:

No education 87.0 8212

Upto primary 7J 8.6

Above Primary 8.2 9.2
Percent knowledge of at least one 57.0 85.3
contraceptive method
Percent ever using contraception 33.24 60.94
Percent current using contraception 23.04 46.42

No education 21.0 47.0

Upto primary 35.0 43.0

Above primary 35.5 49.0
Mean age at marriage 17.9 18.5
Mean ideal age at marriage

Boy 242 229

Girl 17:7 19.4
Percent approval for family planning 64.0 94.0
Percent disapproval for family planning 22.0 5.0
Percent want more child 49.3 42.3

39
61

35.2
32.6

84.5
¥oT
7.4

68.5

44.48

32.53
31.0
39.0
43.3

18.2

21.9
18.4

77.0
15.0
46.0

Xl



Chapter - 1

INTRODUCTION TO THE SURVEY

The population of Pakistan has been growing continuously since independence with high
growth rate from 2.4 percent in 1961 to 3 percent in 1965 and remained at the same level till
1980 and later on started declining at very low ebb during 1981 to 1998. At present it is
estimated that rate of growth is around 2.3 percent per annum. Growth in urban areas during
this period has been of the order of 3-4% whereas in rural areas the growth rate has been of the
order of 2-3%. Such a rapid growth in population both in urban and rural areas has placed
great pressure on existing resources of the countfy. The increase in economic growth is mostly
eaten-up by the rapid growth of population. In order to arrest this high rate of growth,
Government embarked upon the population welfare programme in 1965, which with the
passage of time covered all the areas of the country. As a matter of fact the programme
services are available in almost all the urban areas and to a lesser extent in rural areas. During
the last two Five Year Plans, the programme has been made more accessible through the
introduction of various strategies which take into account the provision of services at the door-

steps of the clients.

In order to measure the programme impact in the country, five national level surveys
i.e. (NIS 1969, PFS 1974, CPS 1984, DHS 1990, PFFPS 1996) have been undertaken with
various intervals and their results in the form of reports have been published by the Ministry of
Population Welfare and the National Institute of Population Studies (NIPS). Since these national
level surveys have been programmed to take into account both the urban and rural parts of the
universe, they yield programme impact only for urban and rural areas and the country as a
whole. Micro level studies undertaken in Pakistan indicate that because of differentials between
income levels of urban and rural dwellers, people have been migrating for better opportunities

10 urban areas. These migrants mostly settle at the periphery of large urban areas. Such type of

*NIS 1969 National Impact Survey, 1969, undertaken by Msa Population Welfare.
PES 1974 Pakistan Fertility Survey. 1974, conducted by M/o Papulation Welfare
-UPS 19584 Contraceptive Prevalence Survey, 1984, carried out by M/o Population Welfare.
- DS 1990 Demographic Health Survey, 1990, undertaken by National Institute of Population Studies

- PFEPS, 1996 Pakistan Fertility and Family Planning Survey. 1996, conducted by National Institute of Population Studies




migration in Pakistan occurred mostly after 1972 when Middle Eastern countries experienced
cconomic boom due to high oil price. Yet large urban areas in Pakistan developed Katchi

Abadis around them and these are continuously growing with greater intensity of congestion.

The impact survey has not so far been undertaken in any Katchi Abadi in Pakistan, it
was decided to measure the programme impact in Islamabad Katchi Abadis. The National

Institute of Population Studies (NIPS) undertook the responsibility to carryout the study.

11 Objectives of the Study

The Katchi Abadis of Islamabad differ significantly from those located in other parts of
Pakistan. Katchi Abadis in Islamabad are located inside the peripheries of Islamabad, whereas
other Katchi Abadis are located adjacent to the boundaries of major urban areas. The objective
of the study is, therefore, to measure the impact of population welfare programme on the
communities located in Katchi Abadis. In other words, the study aims to examine first socio-
economic characteristics of Katchi Abadi’s population and second to examine the levels of
social and demographic determinants of knowledge and use of contraception and attitude of

currently married women in these communities.

1.2  Sample Design

The survey was conducted in thirteen Katchi Abadis in Islamabad (Table 1.1) which
according to CDA estimates contains 6147 households whereas 6354 households were actually
found on the ground during survey. The minimum number of households in Katchi Abadis are
109 whereas maximum number of households in Katchi Abadi are 1599. This shows greater
variation of household sizes across the communities. For the sake of economy and convenience
appropriate samples were drawn for purposes of Katchi Abadi’s survey. Because of greater
variation of community sizes proportionate sampling technique was used to draw the sample.
Keeping in view the budget constraints only 20% of households in each Katchi Abadis were
‘se]ected for drawing the sample. In order to make sampling more random every fifth household
in the community was selected for purposes of interviewing. For each selected household the
interviewers listed all household members and from this list currently married women aged 15-
49 vear were identified as eligible women for interview. A uniform selection procedure was

adopted. Thus while interviewing the community every fifth household on the left side the entry




»
point was selected for interview. This process was continued till 20% houscholds was selected

and marked.

1.3  Development of Questionnaire

In order to measure the programme impact, the questionnaire was designed keeping in
view the objectives of the study. The questionnaire covered of characteristics of household
population, socio-demographic characteristics and background of currently married women and
their attitude towards family planning programme as well as knowledge, current use and ever
use of contraception. The questionnaire was pre-tested and modified accordingly. The

questionnaire was approved by the Technical Advisory Committee of NIPS.

Table 1.1

SAMPLE SELECTION AND ACTUAL COVERAGE OF HOUSEHOLDS
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

A - ST oty | R | e [ bk | omen
CDA Household (%)
Sahala/Army Area E-9/E-10 600 109 22 22 1000
100 Quarters F-6/2 500° 459 92 92 1000
48 Quarters G-71 202 147 30 30 1000
Charless/Hansa G-8/1 575 779 156 151 96 9
Colony
Miskeenabad I-11 1000 1599 320 319 997
Said Pur F-6/2 500 570 114 109 956
France Colony G-71 339 350 70 69 98 6
66 Quarters G-7/12 600 475 95 94 989
Tent Colony G-7/31 221 215 43 43 1000
Essa Nagri -9 213 195 39 * 39 100.0
Dhoke Naju 1-10 80 155 31 31 1000
Sumble Korak NearRawal | 311 500 100 99 990
Dam .

| Muslim Colony Near Bari 1000 801 160 169 995

Imam

| Total 6141 6354 1272 1257 98.9

1.4  Field Staff
For the purpose of sample survey two teams were constituted. Each team consisted of

one male Supervisor and three Female Interviewers. Six Katchi Abadis were allocated to one




tcam and seven Katchi Abadis to other team. The Supervisors and Interviewers were
thoroughly trained both in the office and in the field. The field activitics of the project were
checked and helped by the senior research staff of NIPS. The filled-in questionnaires were
checked in the field by the Deputy Principal Investigator and Supervisors and later edited by

them in the office. Any error or omission was referred back to the field.

1.5 Data Processing

Where ever possible the information collected was coded and already coded information
was checked with reference to other information in the questionnaire. All the information
collected through the questionnaires were punched into the computer and codes later on were
verified by the Key Punch Operators. The data was thoroughly cleaned and tabulations were
checked for accuracy and contents. The report was written by the Principal Investigator in the

light of analysis carried out.



Chapter - 2

CHARACTERISTICS OF HOUSEHOLD POPULATION

The survey questionnaire was designed to obtain household information from the
sampled households on current age in completed years, sex, marital status, education. work
status, monthly income and health status. The sampled households were 1257 in number and
yielded the samhicd population of 8087. The total universe of Katchi Abadis consisted of 6354
households (Table 1.1 & 2.1). Such a small population is not likely to yield more representative
characteristics of the population on sampling basis but for purposes of study it is bound to

throw light on the characteristics of population to a great extent in this important sector.

2.1  Age and Sex Distribution of Household Population

Table 2.1 shows the age and sex structure of sampled population. The population
distribution by age does not show the regular declining pattern by age which is usually apparent
in all national sample surveys and census. The small population is not likely to yield very
accurate picture of the total population. Percentage of sampled population under 15 is around
48 % which characterizes high fertility population. The sex ratio of the population is around 104
which tends to approach the national level figure of 108. The age structure is, however, useful

for driving other indicators of the population.



Table 2.1

PERCENT'AGE DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION BY AGE AND SEX,

KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

R G';oup SEX TOTAL
MALE FEMALE - Percent Number

Less than 1 Year 3.7 4.0 3.8 309
1-4 13,5 13.9 13.7 1105
5-9 16.2 16.8 16.5 1333
10 - 14 14.6 141 14.3 1160 3
15-19 10.6 10.7 10.6 861
20-24 8.0 8.5 8.2 664
25-29 6.6 T 71 574
30 - 34 6.2 5.5 58 472
35 -39 45 4.5 4.5 365
40 - 44 40 3.5 3.8 306
45-49 3.0 24 27 218
50 - 54 26 3.3 29 235
55-59 1.7 1.4 16 128
60 - 64 22 16 1.9 154
65 - 69 056 0.5 05 42

70 + 2.2 1.8 20 161
Total 4134 3953 100.0 8087

2.2  Marital Status of Household Population

The marital distribution of population by sex (Table 2.2) shows that males of 10 years

and above are 51.7% married whereas married females are 56.3%

females.

Distribution of marital status by age is somewhat erratic but on

representative of any large population. The results are indicating the pattern where marriage is

early and universal.

for all 10 years and over

the whole




Table 2.2

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION OF AGE 10 AND MORE
BY MARITAL STATUS AND SEX, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

: Male Female
AGE GROUP Never Married Widow Never Married Widow
Married /Divorced Married /Divorced
/Separated /Separated
10- 14 99.9 1.0 -- 97.8 22 -
15-19 94.7 5.3 - 77.8 22.2
20-24 58.1 41.6 - 28.7 70.1 1.2
25-29 21.8 775 0.7 59 92.4 1.6
30-34 5:1 94.9 - 2.8 949 24
35-39 3.2 96.3 0.5 2.2 94.9 2.8
40 - 44 1:8 98.2 -- 1.4 93.5 5.0
45 - 49 24 96.0 1.6 L 96.8 3.2
50 - 54 2.8 96.2 0.9 2.3 86.8 10.9
55-59 - 97.2 2.8 125 71.4 16.1
60 - 64 4.4 87.9 Tt = 65.1 34.9
65 - 69 - 82.6 = [T CRRL - 78.9 211
70 + 5.5 79.1 154 - 41.4 58.4
Total 471 51.7 1.2 39.1 56.3 4.6
Number 1298 1424 34 1011 1454 119

2.3  Educational Level of Household Population

Table 2.3 shows the distribution of 10 year and above of total population by educational
achievements. The data shows that 58.7% of the population has no education whereas 19.8%
have acquired primary level of education, 11.65 middle and 9.9% secondary and above. It is
interesting to note that the literacy rate in ihis community is 41.3% which tends to be near
national level figures. However, it is far below than the Islamabad city - a highly qualified-

whose inhabitants of these communities are residing.



Table 2.3

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION OF AGED 10
AND MORE BY EDUCATION KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Age group e Number
No Education Primary Middle Secondary +

10- 14 35.6 46.6 16.6 1.1 1160
15-19 43.6 17.5 21.0 17.9 861
20-24 56.2 12.3 11.6 19.9 664
25-29 67.4 10.8 8.0 13.8 547
30 - 34 68.2 12.5 8.9 104 472
35- 39 68.5 13.7 6.8 11.0 365
40 - 44 74.8 10.8 7.8 6.5 306
45-49 748 10.6 7.8 6.9 218
50 - 54 83.4 10.6 34 2.6 235
9559 . 85.2 10.2 -- 4.7 128
60 - 64 87.7 B35 1.9 3.9 154
65— 69 92.9 24 4.8 == 42
il 88.8 56 1.2 43 161
Total 58.7 19.8 11.6 9.9 100.0
Number 3134 1059 620 527 5340

2.4 Work Status of Household Population

The work status in the survey was asked for all the household members of the
population. The data so collected is presented in Table 2.4. Of all the male members 24 .4%
constitute full time employees whereas 7% are part time employees, 4% are self-employed and
2.2% are unpaid family workers. This data takes into consideration the work status of students
and others also. The elimination of students and other category from the table shows that 40%
of the male and 8% females are full time employed; whereas-11% of males and 2.4% females
are part time employees. On the other hand 8% of males and 0.8% of females are self-
employed. It is, therefore, apparent that people in Katchi Abadis are working for their
livelihood in Islamabad. They are working in the houses of officers, some working in shops.
The employment category of female population is net large enough to exert an influence on

their status.



Table 2.4

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION OF AGED 10
AND MORE BY WORK STATUS AND SEX, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

WORK STATUS i L2

MALE FEMALE Percent Number
Full Time Employee 40.1 T 24.4 1304
Part Time Employee 344 2.4 6.9 366
Self Employee - : - 7.6 0.7 4.3 227
Unpaid family Worker 1.4 31 2.2 118
Looking for Work 5.0 T 3.4 181
Not Looking for Work 13.6 ‘ 68.0 39.9 2132
et et ‘ ZQ.8 16.3 18.6 994
Gither 0.5 0.1 0.3 18
Total (%) 100.0 100.0 100.0 5340
Population (N) 2756 2584

2.5 Health Status of Household Population

The health status of household members were inquired to indicate their health status at
the time of survey. The object was to determine the environmeital impact of people living in
Katchi Abadis. 66% of the population reported their health status as good whereas 30.9%

reported it as normal.

The reporting of health status for other categories is very small but even these small
magnitudes may be quite important by age from the point of view of health workers. About 3%
population fall under the categories of drug user, blind, abnormal, crippled, ete. In order to
examine the true impact of health status a detailed survey is desired to be undertaken with the

help of health workers.



Table 2.5

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION BY AGE AND HEALTH
STATUS, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Health Status
AgeGroup | Good | Normal Drug Blind Abnormal | Crippled Dumb/ Polio Infected the Other N
User linsane Whole Body
Deaf

Less than 628 36.2 - - 0.3 03 - - - 03 309
1 Year

1-4 645 348 - - - 0.1 - 0.1 - 0.5 1105

5-9 67.5 316 - 0.1 0.2 0.2 - 0.1 0.1 04 1333
10-14 739 254 - - 0.1 0.2 01 - 0.1 03 1160
15-19 75.5 23.2 - - 02 - - 0.1 0.1 08 861
20-24 71.5 26.2 - - 06 05 - - 02 1A 664
25-29 67.9 293 0.3 - 0.2 0.5 0.2 - 02 14 574
30-34 69.7 271 0.2 0.2 0.2 02 0.2 - - 241 472
35-39 69.9 268 0.3 - 0.5 - - - 03 2.2 365
40 - 44 598 320 03 0.3 0.7 03 03 03 0.7 5:2 306
45 - 49 64 2 284 - 05 05 - - 05 6.0 218
50 -54 472 404 - 09 13 09 - - - 94 235
55-59 44 5 484 - - 08 08 - 16 39 128
60 - 64 344 506 - 1.3 13 1.3 - 06 32 és 154
65-69 26 2 64.3 - - 24 - 24 4.8 42
70 + 26.1 57.8 - 1.2 1.2 25 - - 19 a3 161
Total (%) 66.3 309 0.06 0.6 0.28 0.3 0.06 0.06 ; 0.24 1.7
Number 5360 2495 5 10 23 25 5 5 .20 139 8087




Chapter - 3

CHARACTERISTICS OF HOUSEHOLD

Every household in the sample was inquired of household characteristics on topics such
as usual residence in the household, period of continuous residence in Islamabad. previous
province of residence, religion, language spoken, structure of housing unit, number of living
rooms, type of fuel used for cooking, household location for fuel used, source of drinking
water, latrine system, modern facilities/equipment, monthly income, death in the household.

medical treatment given to the diseased before death by source and location.

3.1 Household by Area of Origin

It is apparent that the households in Katchi Abadis are permanent residents of
[slamabad. Islamabad, capital city, was established after 1959 and all the residents of Katchi
Abadis have migrated to Islamabad from various regions of Pakistan. All the 1257 sampled
households were inquired about migration status and religion. The Table 3.1 shows the

distribution of households by origin of residence and religion.

Out of total sampled households of 1257. Muslim families were living in 736
households whereas Christian families were residents of 521 households. Among Muslim
households 36.5% migrated from the largest Province of Punjab, only 0.3% migrated from
cach of the province Sindh and Balochistan. The second large category of Muslim households
migrated from the province of NWFP which represent 28.3%. Azad Kashmir contributed
12.5% households and Afghan Mohajreens contributed 21.1%. The comparative description ot
migration streams of Christian households is also given in Table 3.1. It is evident that in
contrast to Muslim households almost all-Christian households in Islamabad migrated from the
province of Punjab (98.5%). Only 1.5% Christian households migrated from other areas of
Pakistan. It is interesting to note that migration to Islamabad vary with respect to distance of
previous residence from Islamabad. Punjab, NWFP and Azad Kashmir are close to Islamabad
and as such they have contributed more migrants of this poor segments of Pakistan whereas

Sindh and Balochistan being far away contributed very few migrants.



Table 3.1

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLDS BY AREA OF ORIGION
AND RELIGION, KATCHI ABADIS ISLAMABAD

Riuior Muslim Christian Total
' Percent | Number | Percent | Number Percent Number
Punjab 36.5 269 98.5 513 62.2 782
Sindh 0.3 2 0.8 4 0.5 6
Balochistan 0.3 2 04 2 0.3 4
NWFP 28.3 208 0.2 1 16.6 209
Azad Kashmir 125 92 0.2 i 7.4 93
Afghanistan 21.1 155 -- -- 12.3 155
Other : B 8 -- -- -- 8
Total 100.0 736 100.0 521 100.0 1257
3.2 Household by Housing Structure and Religion

Table 3.2 shows the distribution of sampled households by housing structure and
religion. It is interesting to note that 8.3 % Muslims reside in the house having Pakka structure.
On the contrary Christian reside in 36.7% households which have Pakka structure. This shows
that Christian families are better off economically than Muslim families in Katchi Abadis. The
situation in regard to Semi Pakka residence is also similar. The Christian households constitute
25% residance in Semi Pakka whereas only 14% Muslim households residein Semi Pakka. A
large population of Muslims (75.54 %) reside in Katcha households compared to 37% Christian

living in katcha houses. It is interesting to note that few households in Katchi Abadis (1.4%)

mostly of Muslims are also residing in tents.




Table 3.2

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLDS BY HOUSING STRUCTURE
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Structure of Housing Unit i pHean Tor
Percent Number | Percent | Number | Percent | Number
Pakka 8.3 61 36.7 191 201 252
Semi Pakka 14.0 103 259 135 18.9 238
Katcha 75.5 556 37.0 193 596 749
Tent 2.2 16 04 2 1.4 18
Total 100.0 736 100.0 521 100.0 1257
3.3 Households by Living Rooms

Number of living rooms are closely related to type of living and social and economic
status of the households. Table 3.3 shows the status of number of living room. It shows hat
overall 37% household have only one room followed by 44% for two rooms. It also shows that
26.9% Muslim households reside in one room house whereas 50.3% of Christian households
reside in one room house. 40% of Christian households occupy 2 room houses whereas 46.7%
Muslim households occupy two room houses. Christian households consist of 9.2% having

more than two rooms, compared to Muslim households 24.2% living in more than two rooms.

Table 3.3

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLDS BY NUMBER OF LIVING ROOM
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total
Number of Living Rooms
Percent Number Percent Number Percent | Number

One Room 26.9 198 50.3 262 36.6 460
Two Rdoms 467 344 40.1 209 44.0 553
More than Two Rooms 24.2 178 9.2 48 18.0 226
Not Applicable (Tent) 2.2 16 04 2 1.4 ‘ 18
Total 100.0 736 100.0 524 100.0 1257




3.4  Household by Duration of Residence

Table 3.4 shows the percentage distribution of sampled households by duration
residence and religion. Islamabad was built after first military revolution, which was broughs
about by Field Martial Ayub Khan. The military Government established this city in well-
planed manner and shifted the capital city from Karachi to Islamabad. Before the establishmem
of Islamabad few Muslim households were still living in these Katchi Abadis. Most of the
migrant households in Katchi Abadis migrated during 10 year’s period of 1985-95. Among
these 54.1% were Muslim households and 53.74% were Christian households. Prior to thas
31.65% of Muslim households migrated to Katchi Abadis during 20 year's period. Similarly
during this period 41.27% Christian also migrated to these Katchi Abadis. It is interestng 1o
note that during the survey year (1996), 6.11% Muslim households and 3.65% Christian
households migrated to these locations. This shows that Katchi Abadis are sull attracting

households for better economic opportunities.

Table 3.4

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLDS BY DURATION OF RESIDENCE
AND RELIGION KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Residence in Current Muslim Christian Total

House (Years) Percent | Number | Percent | Number Percent Number |
i
<1 6.1 45 37 19 5.1 64 ‘
| 1-10 54 1 398 537 280 53.9 678 :
11-20 19.3 142 347 181 2.7 323 _J;
|
21-30 124 91 6.5 34 99 125 !
- 451
|
- 40 5.3 39 1.3 T 37 46 |
=i

41 & Above 29 21 -- - Tt 271
E
Total 100.0 736 100.0 521 100.0 1257 |

3.5 Household Size by Number of Usual Members

The housing density is an important factor for determining the growth. fertility and
structure of population. The household population is portrayed with respect to household size i
Table 3.5. It is interesting to note that most of the population is concentrated in households

containing 4 and more persons. This means that in Katchi Abadis large family households are




prevalent and as such it is an indication of high fertility. The average household sizes in Katchi
Abadis are 6.4. which is slightly higher than the average household size prevalent in the
country. Only 23% of the households have families with 2-4 persons whereas in Katchi Abadis

5. 6 and 7 persons per household consist of 44% of the population.

Table 3.5

PERCENT DISTRIBUTION OF NUMBER OF USUAL MEMBERS
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Number of Usual Members Percent Numbers

1 0.2 2

2 4.0 50

3 8.2 103

4 193 142

5 14.2 178

6 15.4 194

4 15.5 195

8 12.3 154 J
9 72 90 |
10 5.2 65

11 39 49 |
12 & Above 2.8 35
Total 100.0 1257

Mean Household Size=6.4

3.6 Household by Source of Drinking Water Supply

Source of water in the household is a very important determinant of social. living and
economic conditions of the community. Table 3.6 depicts the source of water supply by
housing structure in Katchi Abadis. There are three main sources of water supply in the
community i.e. tap in the house, tap in the community and well in the community. These three
sources supply water to 97% of the households whereas to the remaining 3% of the households.
water is supplied through tanker and hand pumps. It is further interesting to note that tap- inside
the household supplies water almost to all the households in the community. As such 63% of

taps are located in pakka houses, 48 % located in semi pakka houses, 22% are located in katcha



houses. On the other hand community taps are more or less equally provided to Pakka. Semi
pakka and katcha houses. Well is also an important source of water supply in the community
42% of wells are located in katcha houses, 50% are located in tent houses. It is evident Frnm
the data that Capital Development Authority has made ample provision of water supply to

Katchi Abadis through various sources.

Table 3.6

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLD POPULATION BY
HOUSING STRUCTURE AND SOURCE OF DRINKING WATER
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

STRUCTURE OF SOURCE OF DRINKFNG WATER SUPPLY e
HOUSING UNIT TAPIN COMMUNITY WELL TANKER HAND OTHER
HOUSE TAP t PUMP

PAKKA 63.1 W= 36 2.8 = 4 20.0
SEMI PAKKA 48.7 395 8.4 25 - 8 18.9
KATCHA 224 316 42.2 1.7 5 15 59.6
TENT 16.7 50.0 11.1 5.6 16.7 1.4
TOTAL (%) 35.2 326 28.2 23 4 14 100.0
(N) 443 410 354 28 5 17 1257




Chapter - 4

SOCIAL AND DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS OF CURRENTLY
MARRIED WOMEN AGED 15-49

Currently married women aged 15-49 are the main determinants of fertility, population
growth and family planning. This chapter, therefore, examines the social and demographic
characteristics of these women. Of 1257 households sampled in Katchi Abadis, the currently
married women in these households turned out to be 1205, which represented 14.9% of the

total sampled population. This percentage is equally representative of all the population in the

country,

4.1  Age Distribution
Distribution of currently married women by age indicates that 7.5% of the women arc
in age group 15-19. This percentage increases rapidly to higher ages until it reaches maximum

in age group 25-29. This percentage then declines slowly to age groups 30-34 and 45-49.

Table 4.1

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY AGE AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Adje Grou Muslim Christian Total |
Percent Number Percent | Number | Percent Number

15-19 7.8 56 7.0 34 75 90
20— 24 1856 133 19.8 97 19.1 230 |
25 - 29 216 155 27.4 134 24.0 289 |
30 - 34 16.8 120 19.0 93 17.7 213 |
35— 39 14.8 106 13.1 64 141 | 170 |

| 4044 119 85 78 38 10.2 123 |

[ 45_29 8.8 61 5.9 29 75 90

| Number of Women 100.0 716 100.0 489 1000 | 1205




4.2 Educational Level

The currently married women are also asked to indicate their last level of education
achieved. The distribution of educational level by religion of these women is presented in Table

4.2. On the whole 84.8% of these women have no education with 86.6%

82.2%

currently married women is around 16%

higher than that of Muslim women (14%). There does not

cducational levels by religion up to primary

Christian women indicate higher level of education compared to Muslim

level but in the case of secondary education

Table 4.2

Christian women have acquired no education. This shows that the literacy r

women.

Muslim women and

whereas literacy rate of Christian women (18%) is

appear to be significant difference in

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY EDUCATION AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

—
: Muslim Christian Total
Education Level ===
Percent | Number | Percent Number | Percent | Number

No education 86.6 620 82.2 402 84.8 1022
Primary or less 71 51 8.6 42 ot 93
Secondary 54 39 8.6 42 6.7 81
College 0.8 6 0.6 3 174 9
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205

ate of

4.3 Employment Status

The women in question are distributed according to work status and age in Tables 4.3
and 4.4. 6% women in question are currently working consisting of those who are full time
cmployed, part time employed and self-employed. The working women are mostly
concentrated in age groups 40-49 partly because these women have either completed their
family size or they have child caring facilities in their households besides the economics
pressure. Since household sizes are quite large in Katchi Abadis, it is evident that child caring
~and child raring facilities are prevalent in the society. However, women are currently working
in almost all age groups probably because they have extensive working opportunities in

Islamabad. On the other hand 93% of the women in these households are house wives and they

are not looking for work outside the house.
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Table 4.3

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY WORK STATUS AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

it sl Muslim Christian Total
Percent Number Percent Number | Percent | Number
Full Time Employee 1.9 11 8.6 42 44 53
Part Time Employee 0.6 4 2.0 11 1.2 15
Self Employee 0.6 0.9 4 0.7 8
Looking for Work 0.3 1.0 5 0.6 7
Not Looking for Work 97.1 695 87.3 427 93.1 1122
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
Table 4.4

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRUENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY WORK STATUS AND AGE GROUP, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

WORK STATUS
AGE GROUP Number
CURRENTLY LOOKING NOT LOOKING
WORKING FOR WORK FOR WORK
15-19 1.1 e 97.8 90
20-24 4.3 1.3 94.3 230
25-29 4.5 0.3 95.1 289
30-34 6.6 -- 93.4 213
35-39 8.8 0.6 90.6 170
40-44 11.4 - 88.6 123
45-49 10.0 11 88.9 90
TOTAL 6.3 0.6 93.1
Number 76 7 1122 1205

4.4

Age at Marriage

The currently married women were asked to indicate their age at the time of marriage.
These women are distributed by age at marriage and religion in Table 4.5. It may be examined
that Muslim women are on the average married at early age as compared to Christian women.

Differentials in social customs and better economic opportunities are the main determinants of



age at marriage here. More

compared to Christian women (7.4 %
age group 20-24 (31.1%) as compared to Muslim women (23.0%

therefore, evident that Christian women marry late as compared to Muslim w

Katchi Abadis.

Muslim women in age group less than 15 (12.7%) are

married as

). Similarly more Christian women are married in higher
) in the same age group. It is.

omen in these

Table 4.5

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY AGE AT MARRIAGE AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Age at Marriage Muslim Christian Total
Percent Number Percent | Number | Percent | Number |
<15 2.7 91 7.4 36 10.5 127 ‘
15-19 58.0 415 56.9 278 575 693 ﬁi
20-24 23.0 165 31.1 152 26.3 317 1‘
25 + 6.3 45 4.7 23 5.6 68 |
_Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 | 12(& Jl
Mean 17.9 18.5 18.2 :

4.5

Table 4.6 describes the distribution of currently married women by

Children Ever Born

their children ever born. It

shows the similar trends as given in other national surveys. In this survey, it is clearly observed

that the percentages of 6 and more children were the highest (31%). It is interesting to observed

that 6 and more children percentage found higher is Muslim (35%) as compared to Christian

(24 % ).
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Table 4.6

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY NUMBER OF CHILDREN EVER BORN AND RELIGION,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

childrsn Evar Bom Muslim Christian Total
Percent | Number Percent Number | Percent Number

0 10.2 73 8.4 41 9.5 114

1 9.9 71 1.7 57 10.6 128

2 11.0 79 13.8 68 12.2 147

3 10.6 76 13.7 67 11.9 143

4 11.5 82 14.7 72 12.8 154

5 12.0 86 13.3 65 12,5 151

6 & Above 34.8 249 24.3 119 30:5 368
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205

Table 4.7 shows the distribution of currently married women by current age and number
of children ever born. It further shows the mean number of children ever born by current age
in last column of the table. It is apparent that cumulative fertility is quite high in this
community. Women soon after marriage start bearing children. Women in age group 15-19
have born on the average 0.8 children which increased to about one and a half children for age
group 20-24. On the other hand women in age group 25-29 have on the average given birth to
3.5 children which increased to 5.5 children in age group 30-34. It is evident that fertility level
in this age group are not only high but also increasing rapidly. Women in terminal age group

40-44 and 45-49 have born on the average 6.3 and 7.1 children respectively. On the whole

mean number of children ever born is 4.1.
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Table 4.7

MEAN AND PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY NUMBER OF CHILDREN EVER BORN AND AGE, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP NUMBER OF CHILDREN EVER BORN it
0 1 2 3 4 5 6+ MEAN
15-19 47.8 32.2 15.6 1.1 1.1 1.1 1.1 0.8 90
20-24 226 252 27.0 18.3 4.3 2.2 0.4 1.6 230
25-29 4.5 | 114 15.2 173 242 13.5 3.5 3.5 289
30-34 1.9 1.9 4.7 12.7 17.8 23.0 5.0 5.0 213
35-39 0.0 0.6 65 | 47 =2 17.6 6.0 6.0 170
40-44 1.6 2..4 1.6 8.9 81. 14.6 6.3 6.3 123
45-49- 0.0 0.0 4.4 4.4 6.7 - 10.0 7.1 7. 90
TOTAL ’ 9:5 10.6 12.2 11.9 12.8 |- 125 4.1 4.1 100.0
Numbers 114 128 147 143 154 151 | 368 1205‘J

4.6  Living Children A
Table 4.8 shows the distribution of currently married women by their surviving number

ol children. It indicates that the proportion of 6 and more is a highest (21 %) followed by 4
children (16%) and 3 child (14%). It is also noticed that the same trends have been observed in

the Muslim community .

Table 4.8

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS BY NUMBER
LIVING CHILDREN AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Eiwiig Ghiidran Muslim Christian Total
Percent | Number Percent Number | Percent Number

0 116 83 9.4 46 10.7 129

1 : 11.6 _ 83 12.5 61 12.0 144

2 11.6 83 - 16.0 78 13.4 161

3 13.3 95 157 77 143 172

4 15.6 112 16.8 82 16.1 194 ]
5 11.2 80 14.3 70 12,4 150

6 & Above 25.1 180 15.3 75 21.2 255
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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Table 4.9 displays the mean number of surviving children by their broad age groups. The
overall means number of surviving children is 3.5, which is similar to national level. Highest
parity has been observed in 45-49 age group followed by 40-44 and 35-59 respectively. It has
been observed the survival rates of children were not encouraging in the higher broad age
groups. The mean number of children ever born in a age group 45-49 were 7 but in the same
group, mean of living children falls down to 5.7. It clearly shows the higher the children ever
born, higher the death rate.

Table 4.9

MEAN AND PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY NUMBER OF LIVING CHILDREN AND AGE, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP NUMBER OF LIVING CHILDREN i
0 1 2 3 4 5 6+ MEAN
15-19 : 522 32.2 12.2 14 14 - E g 0.7 90
20-24 243 32.2 248 13.9 3.5 0.9 0.4 14 230
25-29 6.6 10.4 19.7 23.2 218 i 7.3 G 289
30-34 1.9 2.3 6.6 17.8 254 216 244 44 213
35-39 0.6 1.2 s i) 259 18.2 40.0 541 170
40-44 1.6 24 3.3 13.0 13.0 16.3 50.4 54 323
45-49 - 1.1 6.7 b 8.9 21.1 55.6 &7 90
TOTAL 10.7 12.0 13.4 14.3 16.1 124 21.2 35 100.0
Numbers 129 144 161 172 194 150 255 1205
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Chapter - 5

| KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING

For propagation of family planning acceptance it is essential that the currently married
women should have knowledge of family planning methods. That is why in Katchi Abadis

survey currently married women were asked to indicate the name of family planning methods.

5.1 Method-wise Knowledge by Religion

Table 5.1 shows the percentage of woﬁwn having knowledge of various family planning
methods by religion. The national level family planning survey undertaking in Pakistan shows
the knowledge of family planning methods in their nineties but in Katchi Abadis ‘survey it is
found that only 68% of women have any knowledge of family planning methods. It is because
that Katchi Abadi is a very special type of population which probably differs in many respects
from population in rural, urban and other special groups of communities. Five methods which
score 50% or more than 65% of knowledge are pill (50%), condom (52%), injection (60% ).
IUD (57%) and female sterilization (59%). The knowledge of two remaining modern methods
arc vaginal methods (28.6%) and male sterilization (20.7 %) is comparatively lower. Women in
Katchi Abadis have ample knowledge of traditional methods such as rhythm (31%) and
withdrawal (20%). Examination of comparative knowledge among Christian and Muslim
women indicates that for both modern and traditional methods Christian women have on the
average more knowledge. 85% of the Christian women and 57% of Muslim women have
knowledge of atleast one method. Similarly for individual method more Christian women

record knowledge of every method as compared to Muslim women.

ra
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Table 5.1

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO
HAVE KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING METHODS BY RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Methods Muslim Christian Total ﬁ
Any Method 57.0 85.3 68.5
Pill 46.4 57.5 50.9
Condom 40.8 69.7 52.1
Vaginal Methods 254 33.7 28.6
Injection Sl 742 60.5
IUD 48.3 71.8 57.8
Female Sterilisation 50.0 74.2 59.8
Male Sterilisation 1338 315 20.7
Rhythm 24.7 40.5 3 ]
Withdrawal 148 276 20.0
Others 8.1 16.8 11.6
Number of Women 716 489 1205

5.2 Knowledge by Age Group and Religion

The level of family planning knowledge increases with current age of married women.
Table 5.2 shows that on the whole 41% of the women in age groups 15-19 have knowledge of
atleast of one method. This level of knowledge continuously increases rapidly until reaching its
maximum in terminal age groups. Such phenomena is also prevalent among Christian and
Muslim women. However, more Christian women in each age group have knowledge of
contraception as compared to Muslim women in relevant age groups. Usually in older age
group this likelihood reporting knowledge of the methods on lower side. This is hecause

women start having the menopause and as such show no interest in family planning.



AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Table 5.2

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
WHO HAVE KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING METHODS BY AGE GROUP

Age G Muslim Christian Total
Percent Number Percent Number Percent | Number

15-19 26.8 56 64.7 34 411 90
20 — 24 451 133 71.1 97 56.1 230
25 _ 29 50.3 155 89.6 134 68.5 289
30— 34 60.8 120 90.3 93 757 213
35 _ 39 70.8 106 93.8 64 79.4 170
40 — 44 72.9 85 89.5 38 78.0 123
45 — 49 73.8 61 96.6 29 81.1 90
Number of Women 57.0 716 85.3 489 68.5 1205

5.3 Knowledge by Living Children

The knowledge of family planning varies with respect to all socio economic and

demographic variables. Table 5.3 examines family planning knowledge of women by number

of living children and religion. On the whole 44.2% of the women with no living children

report knowledge which increases to 58.3% with one living child. Further women with two

living children almost have the same knowledge but with three living children knowledge

increased rapidly to 75 %, having highest knowledge of 80% with four living children. It drops

very slowly for women with five, six, seven and more children, perhaps due to the reason

applicable to old age group women having completed their family size by that time and having

no interest in family planning.
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Table 5.3

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
WHO HAVE KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING METHODS BY LIVING CHILDREN
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Living EhildFen Muslim Christian Total T
Percent | Number | Percent Number | Percent | Number
0 373 83 56.5 46 442 129
1 48.2 83 72.1 61 58.3 TR
z 39.8 83 795 78 59.0 161 |
3 62.1 95 90.9 77 75.0 172
4 69.6 112 96.3 82 80.9 194
5 65.0 80 95.7 70 79.3 150
6+ 63.9 180 92.0 75 722 255
Total 57.0 716 85.3 489 68.5 1205

As indicated above comparatively more Christian women for each living child report
higher knowledge of contraception as compared to Muslim women. This is especially true for
women with 0-4 living children where knowledge of family planning methods is much wider.
Interestingly Christian women with four and more living children have acquired universal

knowledge which in the case of Muslim women is still quite low.

5.4 Knowledge by Education

There is a positive correlation between knowledge and education found n the survey.
Table 5.4 indicates that knowledge increases as increase in education level. The highest

awareness group lies in college (100%) followed by upto secondary level (89%).
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Table 5.4

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49
WHO HAVE KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING METHODS BY EDUCATION
LEVEL AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total

Education Level

Percent | Number Percent Number | Percent | Number
No Education 529 620 84.6 402 65.4 1022 =
Primary or Less 80.4 51 83.3 42 81.7 93
Middle or Secondary 846 38 92.9 42 88.9 81
College 100.0 6 100.0 3 100.0 9
Total 57.0 716 85.3 489 68.5 1205

Knowledge by Work Status

Table 5.5 describes about knowledge of any specific method of family planning by work

over all knowledge of family planning.

Table 5.5

status. It indicates that work status has not shown any specific relation with the awareness about
family planning method. Even than, lowest awareness found in the category of "Not looking for

work' (67%). As the number lies in this category is more than 93%, so it basically effects the

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 WHO
HAVE KNOWLEDGE OF FAMILY PLANNING METHODS BY WORK STATUS
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total

PHEBNIRES Percent | Number | Percent | Number | Percent Number
Full time Employee 2.7 11 BS.T 42 83.0 53
Part Time Employee 25.0 4 90.0 1 71.4 18
Self employee 100.0. 4 100.0 4 100.0 8
Looking for work 100.0 2 80.0 5 85.7 7
Not looking for work 56.5 695 85.0 427 67.4 1422
Total 57.0 716 B85.3 489 68.5 1205




Chapter - 6
CONTRACEPTION PRACTICS

Having inquired knowledge of family planning methods from currently married women
it was desirable to subject them to contraceptive inquiry. Each of the women was asked to
indicate the order of the methods of the contraceptives they have ever used including the

method they are currently using. The results of this inquiry are presented in Table 6.1.

6.1  Ever Use by Method & Religion

Table 6.1 shows percentage of women who ever used contraceptive methods by
religion. All modern methods offered by the family planning programme are listed in the table.
Traditional methods, which are not offered by the programme, are also listed in the table. It
has been observed that on the whole 44.48% in Katchi Abadis have ever used contraception.
The most popular method ever use is condom (37.13%) followed by female sterilization
(25.75%) and rhythm (22.57%), IUD (20.71%) and injection (19.96%). These five methods
have made maximum contribution to ever use in the community. The terminal method female
sterilization appears (o be quite popular in the community . Probably because modern methods
are casily accessible in Islamabad Hospitals and Reproductive Health Centres. It shows that
ever use of pill in Katchi Abadis is declining probably because of side effects and as a
consequence more women are turning towards more prominent methods. About one percent of
the women who are ever user, their husbands are using male sterilization. Ever use of
traditional methods though not very high is ever present in this community. It is interesting to
note that the Christian women eve ruse is two times higher (61.0%) compared to Muslim
women (33.24%). Pill appears to be more popular among Muslim (16.81%) as compared to
Christian women (8.1%). On the other hand all other modern methods are more popular among
Christian women as compared to Muslim women. These methods in order of preference are
condoms (46.98%), female sterilization (26.17%), IUD (23.83 %), injection (22.15%). These
methods are comparatively more prevalent among Christian women compared to Muslim
women. On the other hand, both Christian and Muslim women have equally ever used
traditional methods. It is, therefore, apparent that women in this community are more inclined

towards ever use of modern permanent methods. Initially they probably used traditional
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methods but then shifted to semi-permanent modern methods and lastly to permanent methods.

This phenomena is also prevalent in urban areas of Pakistan.

Table 6.1

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO
WERE EVER USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Methods : Muslim Christian Total

Any Method 33.2 61.0 447 B
Pill : 16.8 8.1 1.9

Condom 24.8 47.0 37 F
Vaginal Methods 46 3.4 3.9

Injection 17.2 22.2 20.0

IuD 16.8 238 20.7

Female Sterilization 252 26.2 25.8

Male Sterilization 1:3 1.3 1.3

Rhythm 223 228 226
Withdrawal 13.0 14.4 13.8

Others 4.6 " 200 3.2

Number of Women 716 489 1205 =

6.2 Current Users by Method

Table 6.2 shows the current use rate by method and religion. The table gives rates by
both modern and traditional methods and on the whole 32% of the women are currently using
any method. The most convenient method currently use by women is female sterilization
(11.2%), followed by condom (7.1%), IUD (6.1%), injection (2.7%). On the other hand n the
use of remaining three modern methods is pill (1.0%) vaginal methods (0.5%) and male
sterilization (0.4%). The use of more methods and low use of traditional methods rhythm
(1.2%) and withdrawal (1.3%) have probably resulted from easy accessibility of modern

methods in Islamabad.

The data further shows that Christian women on the whole are using twice the method
(46%) as against those used by Muslim women (23%). It can be seen from the data that except

pill, more Christians are currently using every method as compared to Muslim women. The




occurrence of higher rate among Christian women are probably due to the incidence of late

marriage, higher level of education, better economic conditions and openness.

Table 6.2

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
WHO WERE CURRENT USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Methods Muslim Christian Total
Any Method —=23.0 46.4 325
Pill 13 0.6 1.0
Condom 43 11.0 i
Vaginal Methods 0.3 0.8 0.5
Injection 22 3.5 2T
IUD 4.2 9.0 6.1
Female Sterilization 8.5 15.1 142
Male Sterilization 0.3 0.6 0.4
Rhythm 0.4 2.2 1.2
Withdrawal 0.4 2.0 1.3
Others e s 08 1.0
Number of Women 716 489 1205

6.3 Current Use by Age & Religion

The demographic and socio-economic factor play an important role in influencing the
current level of contraception. Table 6.3 shows the current use rate by age and religion in
Katchi Abadis. As expected the use rate of young women is quite low but it tends to increase
first slowly and then rapidly. The highest rates are observed women having more children
while in terminal age groups the rates slow down. As noted earlier Christian w<')mcn at all ages
are practising higher use as compared to Muslim women. Christian women indicate use of
contraceptive early after marriage and continue all around until the end of the reproductive

period.
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Table 6.3

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO
WERE CURRENT USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY AGE GROUPS
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Ats B Muslim Christian Total
Percent | Number | Percent Number Percent Number |

15-19 36 56 177 34 8.9 90

20 - 24 105 133 30.3 97 19.1 230 |
, 25-29 18.7 155 478 134 322 289

30 - 34 25.8 120 60.2 93 40.9 213 3

35-39 33.0 106 57T 64 41.2 170

40 - 44 34 .1 85 60.7 38 37.4 123

45 - 49 41.0 61 655 29 48.9 90

Total 23.0 716 46.4 489 325 1205

6.4  Current Use by Work Status

The current use of family planning appears to have been influenced by the work status
of the currently married women. It is apparent from Table 6.4 that 52% full time working
women are currently using contraception. On the other hand 59.52% of Christian women and
27.27% of Muslim women with full time jobs are current users. The apparent reasons for these
differentials are more employment among Christian women as well as higher education and
economic conditions of their families in the Katchi Abadis. Interestingly no part time Muslim
woman is current user in the community. Further slightly more Muslim women as compared 1o
Christian women are currently using contraception in self-employed category. Probably the
nature of self-employment demands more time, more control of children and more use of
family planning methods. In the end no Muslim women in unpaid workers category is using
contraception but in Christian community all unpaid workers are current users. The results
show that women in the Katchi Abadis are effectively employed meaning thereby that

employment and contraceptive use are highly positively related.
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Table 6.4

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO
WERE CURRENT USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY WORK STATUS AND

RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total
Work Status
Percent Number | Percent | Number | Percent | Number
Full Time Employee 273 i 59.5 42 52.8 53
Part Time Employee 0.0 4 80.0 11 57.1 15
Self Employed 75.0 4 60.0 4 66.7 8
Looking for a Work 0.0 2 20.0 5 14.3 7
House Wives/Not Looking for 229 695 44 4 427 31.0 1122
a Work _
Total 23.0 716 46.4 489 325 1205
6.5 Current Use by Education

Level of education is the most important factor affecting contraceptive use of currently
married women Table 6.5 portrays the current contraceptive use rate for various categories of
education and religion. It is obvious that different trend has been observed in different
categories of education. Highest percentage has found in secondary level of education (44 %)
followed by upto primary (39%) and college (33 %). The number of respondent lies in college
category is quite smaller, it may effect the overall contraceptive rate low compared to other
education categories. Furthermore, it also clearly supported the idea that acceptance of family
planning in christians are more likely compared to muslims. Even in no education category,
almost 47% were currently using contraceptive in christian community compared to muslim
(21%).

Table 6.5
PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS

WHO WERE CURRENT USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY EDUCATION
LEVEL AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total
Education Level
Percent Number Percent | Number Percent Number

No Education 208 620 46.5 402 309 1022
Primary or Less 3913 51 429 42 387 93
Secondary 38.5 39 50.0 42 44 4 - 81
College 16.7 6 66.7 3 333 9
Total 23.0 716 46.4 489 325 1205
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6.6  Current Users by Number of living Children

One of the important factor affecting contraception use is the number of living childres
that a women is likely to have. Table 6.6 shows the current use rate of all women, Christian
and Muslim women by number of living children they already have. The use rate for al the
three categories of women increases first slowly then rapidly until reaching a maximum at age
40-44. It then declines rapidly in terminal age group 45-49 because in this age group fertility
declines and menopause starts developing among women. It is interesting to note that 145
women with one living child are using contraception. This rate jumps to 24% for women with
two living children. For women with three living children this rate jumps to 36% and reaches
its maximum (47%) for women with four living children. Thereafter, it remains almost
uniform. Comparative description of Christian and Muslim women shows that more Christian
women for all living children are using contraception as compared to Muslim women. It is
interesting to note that more Christian women as compared to Muslim women start using
contraception when their children are few especially Christian women with one and two living
children. This is probably because of the fact that custom, education. occupation and socio
economic condition play dominant part in contraception adoption.

Table 6.6

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
WHO WERE CURRENT USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY NUMBER OF
LIVING CHILDREN AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Number of Living Children il ey e
Percent Number Percent | Number | Percent | Number
0 1.2 83 -- 46 08 129
1 8.4 83 19.7 61 132 144
2 10.8 83 385 78 24,2 161
3 284 95 46.8 77 36.6 172
4 31.3 112 69.5 82 47 .4 194
5 325 80 46.3 70 47.3 150
6 & Above 33:3 180 62.7 75 42.0 255
Total 23.0 716 46.4 489 325 1205
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Chapter - 7
ATTITUDE

Age at marriage is the most important factor alfecting the level of fertility in a society,
In European countries increasing age at marriage brought about the reduction in the level of
fertility. Pakistan’s family planning programme has one of its aims to affect fertility through
nuptiality . Though age at marriage can not be enforced through socio economic conditions
which affect age at marriage with the passage of time. Ideal age at marriage having fertility

affecting attitude has been inquired from the currently married women.

7.1 Ideal Age at Marriage for a Boy

It is worth examining that cross table of current age with ideal age at marriage, which
reveals two interesting phenomena. Most of the women in first age groups -15-19 10 25-29
indicate their own age as an ideal age at marriage. Second most of the old women in age groups
30-34 to 45-49 mostly indicate the ideal age at marriage at ages 25 and over. It is perhaps
because these old women who were married early in life had experienced high fertility and as

such they want the ideal age to be high for other women.

Table 7.1

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49
YEAR BY AGE AND IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A BOY,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A BOY R
15-19 20-24 25+ ‘
15-19 422 38.9 18.9 90
20-24 23.5 422 34.3 230
25-29 26.3 34.3 394 289
30-34 29.1- ~ 1310 39.9 213
35-39 241 347 412 170
40-44 17.1 40.7 42.3 123
45-49 244 30.0 45.6 90
TOTAL 26.0 35.9 38.0 1205
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7.2 Ideal Age at Marriage of a Boy by Religion

Table 7.2 shows the distribution of currently married Christian and Muslim wonten by
current age and ideal age at marriage. Although there is no clear cut pattern by ideal age for
both young and old women but on the whole the table shows that all the Muslim women equally
(orte third) report ideal age at marriage as 15-19, 20-24, 25 and over. On the other hand out of
all the Christian women only 11%report 15-19 as their ideal age at marriage, whereas 40%
report 20-24 as their ideal age at marriage and the remaining 40% report 25 and over as their
ideal age at marriage. Therefore, it can be safely assumed that majority of both Christian and
Muslim women tend to report higher ideal age at marriage in these Katchi Abadis. Therefore. -

the results are consistent for all Christian and Muslim women.

Table 7.2

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEAR
BY AGE AND IDEAL AGE AT MARRIAGE AND RELIGION FOR A BOY
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A BOY 5t}

Age Group Muslim Christian Numbey,
15-49 | 20-24 | 25+ | Total | 1519 | 20-24 | 25+ | Total

15-19 554 | 304 | 143 | 66 17208 | 529 | 265 | 34 90
20-24 368 '{ 853 | 278-| 837 52 | 515 { 433 ] o7 230
25-29 368 | 316 | 316 | 155 | 142 | 373 | 485 | 134 | o289
30-34 408 | 317 | 275 |- 120 | 140 | 301 | 550 | o3 213
35-39 380 | 330 40| 108 | o4 |-ars | s31%0 %% 170
40-44 B8 | e | ®wa | & Bl wr | =7 | %1 0
45-49 328 | 205 | 377 | e 69 | 310 | 621 | 290 90
Total 359 | 311 | 311 117 | 401 | 483
Numbers | 252 | 237 | 222 | 716 | 57 | 196 | 236 | 489 | 1205 .

7.3 Ideal Age at Marriage For a Girl
The currently married women in Katchi Abadis were also inquired to indicate the ideal
age at marriage for females. Table 7.3 shows the distribution of these women by current age

and ideal age at marriage.
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It is interesting to note that all women-in each of the seven age groups 15-19 to 45-49
tend to report female ideal age at marriage is 15-19. Although quite a few women report higher
age at marriage but majority in each age group .tend to report the legal minimum age at
marriage, which is bound by age group 15-19.

Table 7.3
PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEAR

BY AGE AND IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A GIRL
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A GIRL Miinber
12-14 15-19 20-24 25+

15-19 133 67.8 17.8 11 90

20-24 9.6 51.7 322 6.5 230
25-29 10.7 51.2 26.6 1.4 289
30-34 9.4 46.9 29.1 146 213
35-39 1.8 53.5 212 13.5 170
40-44 4.1 47.2 35.8 13.0 123
45-49 7.8 52.2 311 8.9 90

TOTAL 9.7 51.8 28.0 10.5 1205

7.4 |deal Age at Marl;iage for a Girl by Religion

The distribution of Muslim and Christian women by current age (seven age groups) and
ideal age at marriage (four age groups) is given in table 7.4. Comparative statement shows that
very few Muslim women (15%) report (12-14) as ideal age at marriage for females. On the
contrary only (2%) of Christian women report 12-14 as the ideal age at marriage for females.
Like Table 7.3 majority of Muslim women (54 %) and Christian women (48 %) report the ideal
age at marriage as legal minimum age at marriage 15-19. However, 30% of Muslim women
and 49% of Christian women report higher age at marriage (20 and over). The major reasons
for these differentials between Muslim and Christian are the customs, higher level of education,

occupation and socio economic conditions.
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Table 7.4

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEAR BY
AGE AND IDEAL AGE AT MARRIAGE AND RELIGION FOR A GIRL
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

IDEAL AGE AT MARRIAGE FOR A GIRL =54

é?gup Muslim : Christan Number

. 1214 | 1519 | 20-24 | 25+ | Total | 1214 | 1519 | 2024 | 25+ | Total
15.19 196 | 643 | 143 1.8 56 | 735 235 2.9 34 90
20-24 143 | 586 | 21.1 6.0 133 34 433 47.4 T2 97 230
25.29 187 | 510 | 200 9.7 155 0.7 | 515 34.3 13.4 134 289
30-34 158 | 508 | 183 | 150 120 11 | 411 43.0 14.0 93 213
35-39 170 | 538 | 160 | 132 106 31 | s34 297 14.1 64 170
40-44 47 506 | 34.1 10.6 9 26 | 395 39.5 18.4 38 123
4549 98 | 557 | 230 | 115 7 34 | 448 48.3 34 29 90
% 148 | 542 | 208 | 101 | 1000 | 18 | 483 38.4 1.2 | 100.0
Numbers | 106 388 149 72 716 9 236 188 56 489 1205

7.5  Mean Ideal age at Marriage by Sex and Age

Table 7.5 compares the perception of respondent about the mean ideal age of boys and

girls at the time of marriage. According to the survey, it has found that the mean age at

marriage of boys is higher (22 years) compared to age at marriage of girls (18 years). Almost

the same trend has found in other type of communities on national level. Almost two-year

“difference has been observed in either sex in both Muslim and Christian community. For a boy

mean age at marriage would be 21 years and 23 years in Muslim and Christian respectively.

Similarly for a girl, 18 years in Muslim and more than 19 in Christian community being

observed. Differential in current age of respondent shows slightly positive correlation among

the mean age at marriage of either sex both overall and community-wise. Furthermore, mean

age at marriage of respondent is more-less same what they perceived for a girl. The same

situation found in both communities as well.
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Table 7.5

MEAN IDEAL AGE OF CHILD PERCIEVED BY CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49
YEARS BY AGE GROUPS AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

e Grou Muslim Christian Total
Boy Girl Boy Girl Boy Girl

15-19 19:5 16.4 212 175 202 16.8
20-24 20.8 175 223 19.4 2156 18.3
25-29 20.9 17.5 23.0 19.5 219 18.4
30-34 21.6 17.9 231 19.8 222 18.8
35-39 21.6 17.8 23.4 19.3 22:3 18.4
40 - 44 22.6 18.6 23.0 20.0 227 19.1
45 - 49 216 18.3 23.6 19.0 222 18.5
Total 212 170 229 19.4 219 18.4

7.6  Concept of Small Family Size by Religion

These women were further asked to indicate as to what they meant by small family size.
The magnitude of family size reported for all women as well as for Christian and Muslim
women are reported in Table 7.6. It interesting to note that majority of the women report 2-4
members as a small family size. On the whole 74% of the women report 2-4 as small family
norm whereas 60% of Muslim women report 2-4 as small family concept whereas 92% of the
Christian women reported 2-4 as the small family size. The most interesting out come of this
table is that 28% of Muslim women report 6 and over as small family size whereas only 1.8%
of Christian women report 6 and over as the small family size. It is apparent that family size 1s

affected mostly by socio economic and demographic factors.
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Table 7.6

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED 15-49
BY CONCEPT OF SMALL FAMILY AND RELIGION, KATCHI ABADI, ISLAMABAD

Concept of Small Muslim Christian Total

Family Percent | Number | Percent | Number | Percent | Number

1 8:3 2 0.6 3 04 5

2 14.8 106 21.3 104 17.4 210

%] 16.5 118 18.6 91 17.3 209

4 30.9 221 534 261 40.0 482

5 9.2 66 4.3 21 1.2 87

6+ 28.4 203 1.8 9 17.6 212

Total 59.4 716 40.6 489 100.0 1205
7.7 Concept of Large Family Size

Similarly women who preferred large family size were asked to indicate in magnitude

the concept of large family size. Table 7.7 indicates the distribution of women's perception by

large family size and religion.

On the whole 89% of the women report 6 or more children as the concept of large

family size. Among Muslim women 87.8% report 6 and more as large family size whereas

among Christian women 85.9% report 6 and more children as a large family size.

Table 7.7

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED15-49
BY CONCEPT OF LARGE FAMILY AND RELIGION
KATCHI ABADI, ISLAMABAD

Concept of Large Muslim Christian E Total W
Family Percent Number Percent Number | Percent Number

3 9.2 2 4.2 1 _— 3

4 43 21 4.1 20 42 <

5 7.5 54 9.8 48 8.5 102

6+ 87.8 629 85.9 420 89.1 1049
Total 59.4 716 40.6 489 100.0 1205
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7.8  Preferred Family Size

Appropriate family size is the most important objective of Pakistan’s Family Planning
Programme. All the efforts of the programme are directed as defusing small family norm
throughout the society. All programme activities including IEC activities are constantly
propagating small family objectives. In order to determine as to how far the small family norm
as propagated through out the society, currently married women in Katchi Abadis were asked
to indicate their attitude towards family size. Interestingly enough 83.4% of the women
preferred small family size whereas 6.7% of the women preferred average family size,
however, only about 10% of the women preferred large family size. It is, therefore, evident
that small family norm is highly popular in Katchi Abadis and programme activities are desired
to be directed towards achieving this norm. As indicated in the last Table 7.8, majority of the

women (83 %) preferred small family size.

Table 7.8

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY AGE AND PREFERRED FAMILY SIZE, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP PREFERRED FAMILY SIZE S
LARGE SMALL AVERAGE

15-19 15.6 77.8 8.7 90
20-24 104 82.6 7.0 230
25-29 8.7 86.2 52 289
30-34 10.8 81.7 7.5 213
35-39 6.5 85.9 7.6 170
40-44 1.4 82.1 55 123
45-49 8.9 83.3 7.8 90
TOTAL 9.9 834 6.7 1205

7.9 Approval/Disapproval of Family Planning by Religion

Further more currently married women in Katchi Abadis were asked to indicate whether
they approved family planning activities to be approved for other women in the society. Table
7.9 shows the distribution of women by approval of family planning by religion in these Katchi

Abadis.
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On the whole 76.3% of the women in Katchi Abadis approve family planning whereas
I5. 1% disapprove with 8.0% reporting do not know category. More Christian women (94% )
than Muslim women (64.1%) report approval of family planning. The apparent reasons for

these differentials are the customs and socio demographic factors.

Table 7.9

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED
15-49 BY APPROVAL OF COUPLE USING FAMILY PLANNING AND
RELIGION, KATCHI ABADI, ISLAMABAD

. Approval of Couple Muslim Christian Total
Using Family Planning Percent Number | Percent | Number | Percent | Number
Approved 64 .1 459 94 .1 460 763 919
Disapproved 224 158 49 24 5.4 182
Not Sure/don't know 13.8 99 10 5 8.6 104
LTOtal 100.0 716 100.0 489 100.0 1205

7.10 Reasons for Approval/Disapproval of Family Planning by Religion
The currently married women were further asked to indicate the reasons for approval
and disapproval of family planning. These reasons with respect to approval and disapproval are

given in Table 7.10.

Among the approval category 46% of the women report small family as the main
reasons for approving family planning whereas only 10% of the women reported population
problem as the main reason. This means population problems arising out in relation to
economic resources. The main category of women reporting reason for disapproval are Allah’s

will (10.3%), not sure (8.6%) and religious objections (4.0%).
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Table 7.10

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS BY
REASONS FOR APPROVAL DISAPPROVAL OF FAMILY PLANNING PROGRAMME
AND RELIGION KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

REASONS MUSLIM CHRISTAN TOTAL
APPROVED 64.1 941 76.4
Children costly 24 29 26
Smaller family are better 372 60.3 46.6
Population problems 85 13.5 10.5
Too many children are not good 4.2 511 4.6
Health reasons 8.0 8.8 8.4
Spacing is good 3.8 3.5 37
DISAPPROVED x 221 49 15.1
Religious objections 6.0 1.0 4.0
Children are Allah's will 152 34 10:3
Experience with side effects 03 0.4 0.2
Family planning is ineffective - -
Family planning causes of income 0.3 0.4 0.3
Children are source of income 0.3 - 3.0
NOT SURE 13.8 1.0 8.6
NUMBER OF WOMEN 716 489 1205 |

7.11

In addition women were also asked to indicate as to whether their husbands approve
family planning or not. 69% husbands of all women (Table 7.11) approve family planning
whereas 56.4 % husbands of Muslim women and 86.7% husbands of Christian women approve

family planning. The results of husbands and wives in respect of family planning appear to be

consistent.

BY HUSBAND APPROVED FAMILY PLANNING AND RELIGION

Husband Approval/Disapproval of Family Planning by Religion

Table 7.11
PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED 15-49

KATCHI ABADI, ISLAMABAD

Husband Approved Muslim Christian Total

Family Planning Percent | Number | Percent | Number | Percent | Number
Approved 56.4 404 86.7 424 68.7 828
Disapproved 27.8 199 10.0 49 20.6 248
Not Sure/Don't know 15.8 113 3.3 16 10.7 129
Total 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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Chapter 8

CONCLUSION

The survey of Katchi Abadis of Islamabad metropolis was designed and undertaken

during 1996 to collect base line data on demographic, social and economic characteristic of its

residents, current fertility level, knowledge, attitude and practice of contraceptive methods and

coverage by Population Welfare Programme and the NGOs. Main findings of the survey are:

Katchi Abadis of Islamabad are inhabited by 58.6% Muslim and 41.4% Christians. Over all
the household size is found to be 6.4. The Christian household size is found to be

significantly higher (7.6) than Muslim 5.6.

Inhabitants of about 84 % households have been residing in the current houses for the last 20
years whereas 10% have been residing between 21 to 30 years and 5% for 31 or more

years.

Over 62% of the houscholds hail from Punjab, 17% from NWFP 12% from Afghanistan,

7% from Azad kashmir and 0.8% from Sindh and Balochistan.

About 60% housing units are katcha. More Muslim housing units, (76 %) are katcha than
that of Christians houses (37%). On the whole more than one third 37% houses consist of
only one room. More than 70% Muslim housecholds lived in two or more than two rooms as

compared to 50% Christians households.

Only 4% currently married women were working as full time employees with almost 2% in

Muslim community and 9% in Christian community.
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The knowledge and use of contraceptives levels in Katchi Abadis are as under:-

Muslims Christians  Total
Knowledge 57.2% 85.3% 68.5%
Ever Use 33.24% 60.94 % 44 .48 %
Current use 23.0% 46.4 % 32.5%

Mcthod  specific knowledge was highest for injection (60.5%) followed by female

sterilization (60%), 1UD (58 %), condom (52%) and pill (51%).

Female sterilisation is found to be the highest accepted method among currently married
women (11.2%) followed by Condom (7.1%), IUD (6.1%). The contraceptive use rate for
any method has been found low in Muslim (23%) compared to Christian community
(46.4%). Its clearly indicates the acceptance of family planning significantly higher among

Christians.

About half of the current users had four or more living children, at the time of current

practice.

Among those, who are currently using any contraceptive method, 94% considered

government family planning programme as effective.

The survey shows similar trends of contraceptive use rate among different age-groups. CPR
found to be highest at the age 40 and over (47%). It shows that women used contraception,
when they already attained the desired family size. Education also shows 2 positive

correlation. CPR increased with higher educational attainment.

About 21% of currently married-women have availed the advice/services from any family

welfare centre with 17% by Muslims and 28 % by Christians.

Only 27% of currently married women have ever been approached by family planning

workers of family welfare centres and an additional 11% were contacted by a workers of
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Sant Thomas Centre. On the other hand, 62% have never been approached either by

workers of programme outlets or by NGOs outlets.

e According o the perception of respondent, the mean age at marriage for boys would be 22
years compared to 18 years for girls. The same trend was found among Muslim and

Christian community.

Policy Implications

o The findings of the study are to be used as base line information in Katchi Abadis regarding
fertility, knowledge, ever use and current use of contraceptive by method. The information
could be compared with the similar in‘formation at different points of time to observe if any

improvement has taken place.

e The District Office can introduce appropriate intervention in all or some of the larger

communities/areas.

e Similar studies can be conducted for Katchi Abadis of other big cities, like Karachi,

Hyderabad, Lahore, Faisalabad, Multan, Peshawar, Quetta etc.

e Since knowledge of contraceptive methods in the community is low, therefore. efforts
should be made to increase and improve the knowledge rate among both the communities

i.e. Muslim and Christian.

e In order to achieve these objectives, the programme may undertake activities related to

making the programme services available at the doorsteps.

e Staff from the district level may also monitor programme activities in Katchi Abadis so as
to collect and maintain programme data on longitudinal bases. In order to increase the
programme coverage, similar surveys/studies should be undertaken in all the Katchi Abadis
through special surveys. For this purpose micro level data from the concerned local bodies
should be made available by the District management of the programme so that future

survey programme may be designed.
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The pressure of population growth, which is growing at a rapid rate in this metropolis is
already felt through shortage of houses, water, electricity problems and garbage disposal.
The schemes for improvement in the Katchi Abadis may be implemented in order to
provide essential services, such as water supply, sanitation and paved streets. The Federal
and Provincial governments may consider the regularisation of these Katchi Abadis already
built. The criterion of regularisation should be based on authenticity of the residents and

who would take care, manage and maintain such houses.

On the other hand such effective measures may be adopted to control the encroachments in
the urban area through legal administrative action so as to stop further Katchi Abadis to
increase. Otherwise the socio-economic development in urban areas would be diluted by

growing pollution caused due to these Kachi Abadis.

50




ANNEXURE A

SURVEY STAFF



List of Survey Staff

Dr. Abdul Hakim Project Director

Mr. Muhammad Saqib Khan Principal Investigator

Ms. Talat Mushtag Deputy Principal Investigator
Mr. Badar ud-din Hunzai Project Coordinator/Supervisor
Mr. Faateh ud din : Programmer

Mr. Sabir Hussain Supervisor

Ms. Amina Khattak Female Interviewer

Ms. Fehmida Zia Female Interviewer

Ms. Mumtaz Begum Female Interviewer

Ms. Bushra llyas Female Interviewer

Ms. Samina Female Interviewer

Ms. Nusrat Perveen Female Interviewer




ANNEXURE B
ADDITIONAL TABLES

(1 TO-29)



Table 1:

Table 2:

Table 3:

Table 4:

Table 5:
Table 6:

Table 7:

Table 8:

Table 9:

Table 10:

Table 11:

Table 12:

Table 13:

Table 14:

Table 15:

Table 16:

Table 17:

Table 18:

Table 19:

Table 20:

List of Tables

Percent distribution of household population by age 10 and above group and religion,
Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of household population by sex and religion, Katchi Abadis,
Islamabad

Percent distribution of household population of age 10 and more by marital status and
sex, by religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of household population of aged 10 and more by education ahd
religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percentage distribution of work status by sex and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household population by fuel used and place of
cooking, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household population by housing structure and place of
fuel used for cooking food, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household po ulation by housing structure and place of
fuel used for cooking food, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household population by housing structure and source
of drinking water, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household population by housing structure and latrine
system, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of sample household population by housing structure and latrine
system by religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years by age and literacy,
Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years by age, literacy and
religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years by work status, age
group and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently marriet_l women 15-49 years by duration of first live
birth after marriage and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years by age and place of last
delivery, Katchi Abadis, lsl@mabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years by age and status of
delivery done by attendants, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women aged 15-49 years who were pregnant
by age, Katchi Abadis, Islamabad

Percent distribution of currently married women 15-49 years who wanted more
children by number of living children and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Mean and percent distribution of currently married women15-49 years who want more
children by age, Katchi Abadis, Islamabad

50



Table 21: Percent distribution of currently married women 15-49 years by getting services from
Family Welfare Centre, STC, any other centre and religion, Katchi Abadis, Islamabag

Table 22: Percentage distribution of currently married women 15-49 years who were ever
approached by family planning worker and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Table 23: Percentage distribution of currently married women 15-49 years who were ever user
of family planning methods by age at marriage and religion, Katchi Abadis, Islamabas

Table 24: Percent distribution of currently married women 15-49 years who were ever users by
source of motivation, Katchi Abadis, Islamabad

Table 25: Percent distribution of currently married women 15—493/ears who want to avail family
planning services by religion, Katchi Abadis, Islamaba

Table 26: Percent distribution of currently married women 15-49 years by their views about the
effectiveness of government programme for family planning by religion, Katchi
Abadis, Islamabad

Table 27: Percent distribution of currentlg married women aged 15-49 years by ideal number of
children and religion, Katchi Abadis, Islamabad

Table 28: Mean and percent distribution of currently married women 15-49 years and ideal
number of children for a couple by age, Katchi Abadi, Islamabad

Table 29: Percentage distribution of currently married women 15-49 years of ideal number of
children for a couple and age, Katchi Abadis, Islamabad :

57




Table 1

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION BY AGE 10 AND
ABOVE GROUP AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

e RELIGION TOTAL
MUSLIM CHRISTIAN | PERCENT NUMBER

10 - 14 232 19.4 217 1160
15 - 19 16.6 15.4 16.1 861
20 - 24 122 oy 12.4 664
25 - 29 9.2 13.1 10.7 574
30-34 76 10.9 8.8 472
35 -39 6.6 7.2 6.8 365
40 - 44 6.4 4.7 5.7 306
45— 49 4.2 40 4.1 218
50 — 54 45 42 44 235
55— 59 24 23 2.4 128
60 — 64 2.9 2.8 29 154
65 - 69 7 9 8 42
70 + 3.5 23 3.0 161
Total 100.0 100.0 100.0 5340
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Table 2

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION BY SEX AND RELIGION,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

:ge Group SEX TOTAL
Male Female Percent Number
Muslim Less than 1 Year 20 2.2 24 167
1-4 78 82 8.0 646
5-9 10.1 10.0 10.1 815
i 10 - 14 958 9.0 94 758
[ 15-19 7.2 6.2 6.7 543
20-24 5.1 48 49 400
25-29 34 41 37 302
30 - 34 32 29 3 247
35-39 24 29 2.7 215
40 — 44 27 25 26 209
45-49 1.8 1.5 ; 136
50 - 54 0 2.0 1.8 147
55-59 1.0 1.0 1.0 80
60 — 64 1.4 .9 152 95
65 - 69 3 -3 B3 24
70 + 118 1.3 1.4 113
L-—- Total 61.4 59.7 60.6 4897
| Christian  Less than 1 Year 1.7 1.8 1.8 142
1-4 ST o 5.7 459
5-9 6.1 6.8 6.4 518
10 — 14 4.8 5.2 5.0 402
15-19 3.4 45 3.8 318
20-24 29 3.7 3.3 264
25-29 3.2 3.6 34 272
30-34 3.0 26 28 225
35-39 2.1 1.6 1.9 150
40 - 44 ' 1.3 il 1.2 97
45— 49 12 9 1.0 82
50 - 54 9 1.3 6 B 88
55 - 59 7 5 6 48
60 — 64 8 T T 59
65— 69 2 2 2 18
70 + o 5 6 48
Total 38.6 40.3 394 3190
_Total Member of Household 100.0 100.0 100.0 8087
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Table 3

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION OF AGE 10 AND MORE BY
MARITAL STATUS AND SEX, BY RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

MALE FEMALE
Age Group Never Married Widowed/ Number Never Married Widowed/
o S M lan piows
Muslim 10-14 99.0 1.0 - 404 97.7 2.3 - 354
15-19 949 5.1 - 297 752 24.8 S 246
20-24 61.0 39.0 - 210 274 711 1.0 190
25-29 221 7T.9 - 140 6.2 914 25 162
30 -34 6.1 93.9 - 132 26 93.9 3.5 2l 5
35-39 4.0 96.0 - 101 18 95.6 2.6 114
40-44 27 97.3 - 12 21 92.8 52 97
45 -49 - 100.0 - 76 - 96.7 3:3 60
50 - 54 1.4 97.1 14 69 - 89.7 103 78
5599 - 97.6 24 42 132 63.2 23.7 38
60 - 64 5.2 89.7 5.2 58 - 62.2 37.8 KT
65 - 69 - 846 15.4 13 - 81.8 18.2 11
70 + 8.1 75.8 16.1 62 - ar3 62.7 51
Total 50.4 48.6 1.0 - 1716 39.0 55.5 56 1553
Christian 10- 14 99.0 1.0 - 198 98.0 2.0 - 204
15-19 94.3 57 - 141 81.4 18.6 & 177
20-24 52.9 46.2 0.8 119 33 69.0 of 145
25-29 214 771 1.5 131 57 93.6 o 141
30-34 41 859 - 123 29 96.1 10 102
35-39 2.3 96.5 1.2 86 3 93.8 3.2 64
40 - 44 - 100.0 = 55 z g95.2 48 42
45-49 6.3 89.6 42 48 - 971 29 34
50 - 54 54 94.6 - 37 59 82.4 11.8 51
55- 59 - 96.7 3.3 30 111 88.9 - 18
60 - 64 3.0 84.8 121 33 - 69.2 30.8 26
65- 69 - 80.0 20.0 10 - 75.0 250 8
70+ & 86.2 13.8 29 - 52.6 474 19
Total 41.6 56.7 1.6 1040 394 57.4 3.2 1031
Total Member of 471 51.7 2.2 2756 39.1 56.3 4.6 2584
Household

60



Table 4

PERCENT DISTRIBUTION OF HOUSEHOLD POPULATION OF AGED 10 AND MORE

BY EDUCATION AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

R Education ﬁ
: .
i Eduhcl:gtion Prt’{r%taory Ml‘i'gtt!?e sl i
Muslim 1014 427 4138 14.2 1.2 758
15-19 45.7 18.8 18.4 17.1 543
20 —24 59.0 13.5 9.8 1738 400
25-29 68.2 11.6 8.3 119 302
30 - 34 717 9.7 8.5 10.1 247
35-39 72.1 11.2 6.0 10.7 215
40-44 68.9 14.4 9.1 77 209
45 - 49 75.0 8.8 8.8 7.4 136
50 - 54 83.0 9.5 3.4 4.1 147
55 - 59 86.3 11.3 2.5 80
60 - 64 - 86.3 8.4 2.1 3.2 95
65 - 69 91.7 42 4.2 24
70 + 86.7 -4 18 4.4 113
Total 60.7 195 10.6 9.1 3269
Christian 10- 14 22.1 55.7 21.1 1.0 402
15- 19 39.9 15.4 255 19.2 318
20 - 24 51.9 10.6 14.4 23.1 264
25-29 66.5 9.9 7.7 15.8 272
30 - 34 64.4 15.6 9.3 10.7 225
35 - 39 63.3 17.3 8.0 11.3 150
40 - 44 87.6 3.1 52 4.1 97
45 - 49 74.4 13.4 6.1 6.1 82
50 - 54 84.1 12.5 34 88
55 - 59 83.3 8.3 ¥ 8.3 48
60 - 64 89.8 3.4 1.7 5.1 59
65 - 69 94 .4 - 56 2 18
70 + 93.8 21 - 4.2 48
Total 55.5 20.3 13.2 11.0 2071
Total Member of 58.7 19.8 11.6 9.9 5340
Household = =
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Table 5

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF WORK STATUS BY SEX AND RELIGION,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

WORK STATUS ol Number
Male Female

Muslim Full Time Employee 318 2.1 579
Part Time Employee 14.0 9 254
Self Employee 141 .8 203
Unpaid family Worker 1.9 3.4 79
Looking for Work 3.8 Y. T
Not Looking for Work 123 732 1348
Student 20. 141 467
Student + Worker 3 6
Other = 2 15
Not Applicable 41 4.6 141
Total 100.0 100.0 269

Christian Full Time Employee 53.7 16.2 725
Part Time Employee 6.3 46 142
Self Employee 157 6 24
Unpaid family Worker 1.2 2.6 39
Looking for Work 6.9 3.1 104
Not Looking for Work 6.0 50.6 584
Student 216 19.6 427
Student + Worker A 1
Other 3 3
Not Applicable 24 26 52
Total 100.0 100.0 2071

“Total Member of Household 100.0 100.0 5340
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Table 6

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLD POPULATION BY FUEL
USED AND PLACE OF COOKING, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

FUEL IS USED FOR PLACE OF FUEL USED FOR COOKING e
KITCHEN | LIVING ROOM | OPEN PLACES

WOOD 237 6.3 71.0 841

GAS (CYLINDER) 486 20.3 31.1 148 |
KEROSENE 35.2 19.7 45.1 "
WOOD+GAS 58.7 14.3 27.0 63 |
WOOD+KEROSENE 30.0 11.0 59.0 100 |
GAS+KEROSENE 66.7 33.3 6
GAS+KEROSENE+WOOD 66.7 14.8 18.5 27 ‘:
ELECTRICTY 100.0 1 g
TOTAL 30.0 9.9 60.1 100.0 |
NUMBER OF WOMEN 377 124 756 1257 |

Table 7

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLD POPULATION BY HOUSING
STRUCTURE AND PLACE OF FUEL USED FOR COOKING FOOD
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

STRUCTURE OF PLACE OF FUEL USED FOR COOKING FOOD -
HOUSING UNIT KITCHEN | LIVING ROOM OPEN PLACES

PAKKA 46.4 16.7 36.9 252

SEMI PAKKA 40.3 10.9 48.7 238
KATCHA 21.9 7.5 70.6 749

TENT - i 100.0 18
TOTAL 30.0 9.9 60.1 100.0
NUMBERS 377 124 756 1257 |
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Table 8

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLD POPULATION BY HOUSING
STRUCTURE AND PLACE OF FUEL USED FOR COOKING FOOD
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

HOUSEHOLD STRUCTURE PLACE OF FUEL USED FOR COOKING FOOD NOMBER ]
: KITCHEN | LIVING ROOM | OPEN PLACES
Muslim Pakka 68.9 13.1 18.0 61
Semi Pakka 55.3 7.8 36.9 103
Katcha — 22:.5 6.1 714 556
Tent - 100.0 16
Total 304 6.8 62.8 736
Christian Pakka 39.3 17.8 429 191
Semi Pakka 289 133 57.8 135
Katcha 20.0 114 68.4 193
Tent - - 100.0 2
Total 29.4 14.2 56.4 521
Number 377 124 756 1257
Percent 30.0 9.9 60.1 100
Table 9
PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHOLD POPULATION BY HOUSING
STRUCTURE AND SOURCE OF DRINKING WATER
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD
{ STRUCTURE OF SOURCE OF DRINKING WATER SUPPLY
HOUSING UNIT TAP IN COMMUNITY | WELL TANKER | HAND PUMP | OTHER HUNBER
HOUSE TAP
Muslim
Pakka 39.3 41.0 11.5 6.6 16 61
Semi Pakka 30.1 476 15.5 4.9 1.9 103
Katcha 97 30.0 56.1 1.6 0.5 2 556
Tent 1255 56.3 125 6.3 125 16
Total 14,8 33.0 46.7 2.7 0.5 22 736
Christian
Pakka 70.7 26.7. 10 16 191
Semi Pakka 63.0 33.3 3.0 0.7 135
Katcha 591 36.3 24 2.4 0.5 193
Tent 50.0 50.0 2
Total 64.1 321 1.9 1.5 0.2 0.2 521
Total 35.2 32.6 28.2 2.2 0.4 1.4 100.0
Number 443 410 54 28 5 17 1257
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PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE HOUSEHO
STRUCTURE AND LATRINE SYSTEM, KAT

Table 10

LD POPULATION BY HOUSING
CHI ABADIS, ISLAMABAD

PERCENT DISTRIBUTION OF SAMPLE
STRUCTURE AND LATR

KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

‘ STRUCTURE il S i |—NUMBER
OF HOUSING UNIT FLUSH SYSTEM | TRADITIONAL LATRINE | OPEN PLACES
Pakka 794 137 1.5 252
Semi Pakka 58.8 239 17.2 238
Katcha 40.3 38.6 211 749
Ten'! 100.0 18
Total 51.1 30.2 18.8 100.0
Number 642 379 236 12517

Table 11

HOUSEHOLD POPULATION BY HOUSING
INE SYSTEM BY RELIGION

rSTRUCTURE OF LAIRINE SYSTEW NUMBER |
PO SYSTEM | LATRNE | pORENS
Muslim Pakka 65.6 19.7 14.8 61 |
Semi Pakka 40.8 29.1 30.1 103
Katcha 322 44.6 232 556
Tent - 100.0 16
Total 35.5 39.4 25.1 736
Christian Pakka 83.8 1300 b2 191
Semi Pakka 726 20.0 7.4 135
Katcha 63.7 212 15.0 193
Tent : - 100.0 2 :
Total 73.1 171 9.8 521 |
Total (%) 51.1 30.2 18.8 100.0
Number 642 379 236 _12_57
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Table 12

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15- 49 YEARS

BY AGE AND LITERACY KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS

BY AGE, LITERACY AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP EDUCATION T
LITERATE ILLITERATE
15-19 14.4 856 90
20-24 20.4 79.6 230
25-29 18.7 81.3 289
30-34 18.8 81:2 213
35-39 174 82.9 170
40-44 bt 94.3 123
45-49 7.8 92.2 90
Total 16.3 83.7
Number 196 1009 1205
Table 13

Aue-Sromup Education ol
Literate llliterate
Muslim 15-19 14.29 85.71 56
20-24 16.54 83.46 133
25-29 18.71 81.29 155
30-34 1417 85.83 120
35-39 15.00 84.91 106
40-44 7.06 92.94 85
45-49 6.56 93.44 61
Total 14.25 85.75 716
Christian 15-19 14.71 85.29 34
20-24 24.74 75.26 97 J
25.29 17.91 82.09 e
30-34 24.73 75.27 93
35-39 20.31 79.69 64
40-44 2.63 97.37 38
45-49 10.34 89.66 29
Total 19.02 80.98 489
Total Women 16.3 83.7 1205
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Table 14

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRRUENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY WORK STATUS, AGE GROUP AND RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

b oo Work Status _ )
Currently Looking for Not Looking for
Working Wor Work

Muslim 15-19 1.8 0.0 98.2 56
20-24 3.0 0.8 96.2 133
25-29 1.9 0.0 98.1 155
30-34 1.7 0.0 98.3 120
35-39 28 .984 96.2 106
40-44 4.7 0.0 9513 85
45-49 33 0.0 96.7 61
Total 2.7 0.3 97.1 716

Christian  15-19 0.0 29 971 34
20-24 6.29 21 2 B 7
25-29 75 0.8 91.0 134
30-34 12.9 0.0 87.1 93
35-39 18.8 0.0 81.3 64
40-44 26.3 0.0 7 38
45-49 241 35 72.7 29
Total 1.7 1.0 87.3 = 489

Total 6.3 0.6 93.0

Number 76 v 1122 1205 .

Table 15

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY DURATION OF FIRST LIVE BIRTH AFTER MARRIAGE AND RELIGION,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Duration of First . Muslim ~ Christian Total
Iﬁi;frgg;h&fetae:) Percent | Number | Percent | Number | Percent | Number
<1 4.2 - 30 9.2 45 6.2 75

1 42.0 301 442 216 429 517

2 223 160 21 103 21.8 263

3 10.5 75 8.2 40 9.5 115

4 4.2 30 43 21 4.2 51

5 & Above 6.6 47 - 47 23 58 70
None 10.2 73 84 41 9.5 114
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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Table 16

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY AGE AND PLACE OF LAST DELIVERY, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

AGE GROUP e L NUMBER
HOME HOSPITAL/ CLINIC OTHER NO PREGNANCY

15-19 38.9 122 1.1 47.8 90
20-24 61.3 15.2 0.9 226 230
25-29 74.4 211 4.5 289
30-34 79.3 178 0.9 1.9 213
35-39 78.8 20.6 06 170
40-44 80.5 17.9 16 123
45-49 82.2 16.7 1.1 90
TOTAL 72.0 18.0 0.6 9.5 1205

KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Table 17

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
BY AGE AND STATUS OF DELIVERY DONE BY ATTENDANTS,

DELIVERY DONE BY
Age group NUMBER
RELATIVE UNTRAINED TRAINED LHVMID NURSE DOCTOR NONE NO
DAl DAl WIFE PREGNANCY

15-19 211 11 178 11 22 100 478 90
20-24 265 22 300 04 26 148 09 226 230
25-29 304 42 . 384 T 194 1.4 45 289
30-34 286 23 465 38 155 14 19 213
35-39 229 e 524 - 200 a5 170
40-44 220 41 528 08 16 154 1.6 16 123
45-49 189 11 522 7 a3 16.7 78 - 90
TOTAL 259 26 412 0.2 22 16.6 20 9.5 1205

Table 18

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED 15-49 YEARS
WHO WERE PREGNANT BY AGE, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

PREGNANCY

AGE GROUP vES SGT SOHE NUMBER
15-19 34.4 65.6 90 .
20-24 30.4 69.6 230
25-29 17.3 827 289
30-34 12.2 87.8 213
35—39 76 92.4 170
40-44 33 96.7 123
45-49 5.6 94 .4 90
TOTAL 16.5 83.5 1205
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PERCENT DISTRIBUTION OF CURREN
WANTED MORE CHILDREN BY NUMB

Table 19

TLY MARRIED WOMEN 15

-49 YEARS WHO

ER OF LIVING CHILDREN AND RELIGION,
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD
I'kh Musli R B e
| Wants More Children uslim Christian : Total B
Percent | Number Percent Number Percent Number
None 515 369 577 282 540 | 651 |
1 Lol 95 1 3r 67 10.1 122
2 9.8 70 14.9 73 11.9 143
3 8.2 59 7.2 3b 7.8 94
4 9.1 65 5.7 28 o 93
5 54 39 0.6 3 35 42
6 & Above 8.2 59 0.2 1 5.0 60
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205 =
Table 20

MEAN AND PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTL
WHO WANT MORE CHILDREN BY AGE, KAT

Y MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
CHI ABADIS, ISLAMABAD

12 NUMBER OF WANT MORE CHILDREN -l
| AGE GROUP NUMBER |
0 1 2 3 4 5 6+ | MEAN

| 15-19 89 | 44 | 133 | 189 | 178 | 100 | 267 | a1 90
20-24 183 | 96| 200 | 143 | 187+ Fai| 691 73 230

| 25-29 253 | 183 | us{ 73 |87 =gt —ssn 14 289
30-34 681 | 113 | 94 | 42 | 33 | 23 | 14 0.7 213
35.39 765 | 82 | 76 | 59 | 12 | o8 05 170
40-44 886 | 41 | 24 | 33 : 16 03 123
45-49 95.6 e At 4o - : 0.1 90 #
TOTAL 540 | 104 [ 119 | 78 | 77 | 35 | s0 1.4 100.0 j
Numbers 651 | 122 | 143 | 94 93 42 60 1205 |

Table 21

PERCENT DISTRIBUTION OF CURR
SERVICES FROM FAMILY WE

LFARE CENT
RELIGION, KATCHI ABA

ENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS BY GETTING
RE, STC, ANY OTHER CENTRE AND
DIS, ISLAMABAD

Muslim Christian Total
Advice/Service fome = &
: Percent Number Percent | Number Percent Number
Availed 16.6 119 28.0 137 212 256
Not Availed 83.4 597 2.0 352 78.8 949
Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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Table 22

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO WERE
EVER APPROACHED BY FAMILY PLANNING WORKER AND RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Family Plansiig Worker Muslim Christian Total =450
Percent Number Percent Number Percent Number

Family Welfare Centre 21.4 153 34.4 168 26.6 321

Saint Thomas Centre 6.4 46 16.8 82 10.6 128

Other Centres 0.7 5 -- 0.4 5

Did not Approach 715 512 48.9 239 62.3 Fi<ii

Number of Women 100.0 716 100.0 489 100.0 1205

Table 23

PERCENTAGE DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO
WERE EVER USERS OF FAMILY PLANNING METHODS BY AGE AT MARRIAGE
AND RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Kejs abiirriags Muslim Christian Totalu
Percent | Number | Percent | Number | Percent Number
<15 37.4 91 75.0 36 48.0 127
15-19 30.4 415 61.9 278 430 693
20 - 24 38.8 165 58.9 152 48.3 317
25 & Above 35.6 45 47.8 23 39.7 68
TOTAL 33.2 716 60.9 489 44.7 1205
Table 24

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS WHO WERE
EVER USERS BY SOURCE OF MOTIVATION, KATCHI ABADIS ISLAMABAD

Source of Motivation Muslim Christian Total ]
Family welfare worker 129 14.7 13.9
Doctor 30.0 28.8 29.3
Para-medical 43 2.4
Friends L 114 —1%9
Relatives 20.8 6.0 126
Husband 13.8 217 18.2
Mother 4 A4
Mother-in-law 1iF 20 1.9
TBA 2.1 8.0 54
Other g7 2.3 2.0
No knowledge 100.0 100.0 100.0
Total 240 299 539
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Table 25

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
WHO WANT TO AVAIL FAMILY PLANNING SERVICES BY RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

ggg;i‘ﬁga‘s’gir'v‘i‘jg“y Muslim Christian Total
Percent Number Percent | Number | Percent | Number |
Yes 52.8 378 755 379 62.8 757 |
No 4722 338 225 110 37.2 448
Total 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
Table 26

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS BY
THEIR VIEWS ABOUT THE EFFECTIVENESS OF GOVERNMENT PROGRAMME
FOR FAMILY PLANNING BY RELIGION, KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

E?ggiggﬁeoafb%?i\étfamily Muslim Christian Tolal :ooe |

Planning Percent | Number | Percent | Number | Percent | Number

Effective 73.0 523 87.5 428 78.9 951 |

Not effective 270 193 12.5 61 211 254

Total 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
Table 27

PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN AGED 15-49 YEARS
BY IDEAL NUMBER OF CHILDREN AND RELIGION
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

Ideal Number of Muslim Christian Total
ey Percent Number Percent Number Percent Number
1 0.4 3 0.2 1 0.3 4
2 11.0 79 15.1 74 127 153
3 134 96 155 76 14.3 172
4 306 219 60.1 294 426 515
5 11,2 80 37 28 9.0 108
6 and More 19.8 . 239 1.3 16 21.2 25
| Total 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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Table 28

MEAN AND PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS
AND IDEAL NUMBER OF CHILDREN FOR A COUPLE BY AGE
KATCHI ABADIS, ISLAMABAD

KATCHI ABADI, ISLAMABAD

AGE GROUP PEAL SEpl D NUMBER
1 2 3 4 5 6+ MEAN
15-19 8.9 16.7 322 12.2 30.0 49 90
20-24 0.9 13.0 1502 426 6.5 210 4.4 230
25-29 0.3 10.4 131 48.8 9.3 18.0 4.3 289
30-34 14.6 117 413 9.9 225 46 213
35-39 0.6 13.5 18.8 400 59 232 4.4 170
40-44 15.4 154 39.8 9.8 19.5 4.3 123
45-49 13.3 8.9 444 133 20.0 4.3 90
LTOTAL 0.3 12.7 14.3 42.6 9.0 21.2 4.4 | 1205
Table 29
MEAN AND PERCENT DISTRIBUTION OF CURRENTLY MARRIED WOMEN 15-49 YEARS

OF IDEAL NUMBER OF CHILDREN FOR A COUPLE BY AGE

) ’ Muslim Christian Total
Family Size
Percent Number Percent Number Percent Number
Large Family 14.4 103 3.3 16 9.9 119
Small Family T2 555 92.0 450 83.4 1005
Average 8.1 58 47 23 6.7 81
Total 100.0 716 100.0 489 100.0 1205
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ANNEXURE C

QUESTIONNAIRE



SURVEY OF KATCHI ABBADIES
IN ISLAMABAD

QUESTIONNAIRE

NATIONAL INSTITUTE OF POPULATION STUDIES
HOUSE NO 8, STREET NO 70, I'-8/3
ISLAMABAD

15



IDENTIFICATION

1.

S.No.
m

Question

NAME OF SECTOR

Code

3. Absent A

CU
2: KATCHI ABBADI (Name) L F
-
ft E/J)Uu{ oaioe ¥

3. ADDRESS =g 8 ok
4. | NAME OF HEAD OF P e fTT

HOUSEHOLD 2 S I

ri: b/olﬁ/‘C/

D NAME OF ELIGIBLE WOMAN

(Currently Married i

15 - 49 years) . . [,

fU b/:ﬂfa,‘}J)L:
6. | DATE OF INTERVIEW , =
"JL'L(,:{)/I

s

NAME OF INTERVIEWER

(¥l gy

8. | RESULT OF INTERVIEW S

g Completed J“ =

= Refused 2~ '

7




SECTION |

HOUSEHOLD CHARACTERISTICS

First | would like to have some information about members of your household.

No, NAME OF RELATIONSHIP TO HEAD Age in SEX MARITAL EDUCATION WORK STATUS MONTHLY HEALTH STATUS
HOUSEHOLD OF D:IOUSEHOLD Z % Completed STATUS INCOME
MEMBERS S i / Yenrs 1. Male Class Passed 1. Full ime 1. Geed
01, Head of Household 2. Female 1. Never 0 Employee 2. Normal
02. Wife/Husband Married 1 2. Part time 3. Drug user
03. Father/Mother O=<1 Year 2. Married 2 Employee 4. Disabled
04, Son/Daughter 3. Widowed 3. Self Employed 4.1, Bhind
06, Brother/Sister 4. Divorced 4. Unpsid Family 4.2, Abnormal/
06. Nephew /Niece 6. Separated . Worker Insane
07. Grand Parent 16 6. Looking for Work 4.3. Cnppled
08. Grandchild 6. Not looking for 4.4, Dumb/Deel
09. Uncle/Aunt 89 = Not work [Includes 4.6. Polio
10. Father/Mother-in-law Applicable HW) 4.6 Infected the
. I W z 11, Brother/Sister-in-law 7. Student whole body
Li. 3 /’ Zﬂ/ 12. Son/Daughter-in-law /P 5 = s 5 8. Student + Work 4.7. Other
J 3 13. Other Relstive Zgs -1l 9. Others Wi .
X ? rb 6/ 14 Not Related U:CJ)JL/ J“" k-’_‘.)-’(-fh ’)l r':'L)J 10. Not Appheable d/cl ﬂ&l' J
(81] (21 (3) (4) i6) 3] ()] (8 191 (o)
01
02
03
04
06
08
07
0B
09
10
1
12
13
14
16
16
17
CIRCLE LINE NUMBERS OF ELIGIBLE WOMEN (CURRENTLY MARRIED 15-49 YEARS)
. - = - S, |
JoL O/bffﬁfdblnyd;b
Hl1. Total household members; Male Female
- -
WleL 4
H2. Number of eligible women:
- - - . SIS —
B GSTIF IR
H3. Total number of live births
during the last 12 months: Male Female
- " : B
bl U LY Lrtlugoijtustv
H3a. Total number of stillbirths
during the last 12 months: Male Female

)Lj31lﬁil.h£ngE:,ifbrLbaf|r;iif
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S.No

Question

Code

H4. For how long have you been living in this
house continuously (completed years)? (*”I“i]
7 ~
@ﬁﬂ%y644”l%Jyﬁinyﬂﬂ%v[j“:j —
HS . For how long have you been living in Islamabad
continuously (in completed years):
= e ~ =t
(d_fdJ’LJJ‘ﬁ) uza‘—JaJ(Mcﬂ_,__/"_{_‘)glwa_ff l —
H6. From which Province or Area you belong to?
ﬁﬁEQQ%LLwyzéfJil
(1] Punjab
(2] Sindh
[3] Balochistan
[4] N.W.F.P
(5) Azad Kashmir
[6] Northern Areas
(7] Tribal Areas
(8] Afghanistan (Afghan refugee)
[9)] Other (Specify: )
H7. Religiocn: s
HS8. Language spoken at home: ‘4;%jwd£chJﬁiﬂéﬂf
{1] Urdu
[2] Punjabi
(3] sindhi
[4) Balochi
£S5 ] Pushto
67 Persian
{7} ' Saraiki
(8] Brohi
(9] Other (Specify: )
H9. | Structure of housing Unit P EPA
[1] Pakka :
(2] Semi Pakka
= 131 Katcha
[4) Tent =7--= > skip teo -Hi11
H10.

No. of living rooms (excluding fvﬁéjjzlgﬁdf-
store, veranda, kitchen): _ o R
\O)LLMC A bosliur)

] One room
] Two rooms
] More than two rooms
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Question

Which fuel is used for cooking food?

S LSS 2l oy W i
[1] Wood " : N
2] Gas (Cylinder)
[ 3] Kerosene
[4)] Wood + Gas
[5] Wood + Kerosene
[6] Gas + Kerosene
[ 73] Gas + Kerosene + Wood
(8] Electricty
H12. | Where the fuel is used for cooking food?
S B LS YAl ot L L i vl
(1] Kitchen '
[2] Living room
E3 Open places
H13. | What is the source of drinking water supply?
e U WL L 2 F7
(1) Tap in house ) .
[2) Community tap
(%} Well
[4] Tanker
{53 Hand pump
Hl4. | What Latrine System is used in this house?
iuj.f__,()v'»'-/m;l:,-au’rr'/u‘yfm D
EL] Flush system
[2] Traditional latrine
(37 Open places (away from
home)
H15. | Do you have any of the following: (Tick)/ 7
St A i s A AL TS
1) Refrigerator
[2) TV
(3) VCR
(4] Radio
(5] Tape recorder ST
(6] Washing Machine B
{57 Motor cycle
[8] | Bicycle
(9] Sewing Machine
(10] Others (Specify: )
H16. | What is the total monthly income of your

» '—/- b
family? (el SOLU LT

80



S.No Question Code
rH17. Was there any death during the last 12 months? (‘41
” - v 2 S ./
sdﬁc’ba/d/of.‘uﬁlrﬂ-//y/ —
[1] Yes
(2] No
(If yes, Total number of deaths:
NAME OF DECEASED SEX AGE AT DEATH| H18. H19. |
1. Male
2. Female|(categories)
. =
2.
i
4.
5.
1= <7 Days 5= 5 - <15 Years
2= 7-<28 Days 6= 15 - 49 Years
3= 28 Days to <1 Year 7= >49 - 70 Years
4= 1 Year to <5 Years 8= >70 2
Hl8. Did the deceased receive treatment before
= o .
death-: §L/Zﬂ‘d/4¢—4—/ﬁ//l}‘/r?/'~:(
(1] Yes
[2] No (if No, skip to next page)
H19. Where did the deceased receive treatment?
A,
fu(&uu -wb//i £ f
(X Goverpment Hospital G & /7r/‘
[2] Private Hospital
(3] Clinic
[4)] Hakeem
[5] Other (specify: )

81




QUESTIONNAIRE FOR
CURRENTLY MARRIED WOMAN

(15 - 49 YEARS)

(4

I s AL sl
(Jv q-18)
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SECTION II

BACKGROUND CHARACTERISTICS OF
CURRENTLY MARRIED WOMAN (15 - 49 YEARS)

S.No Question Code
Q.201 How old are you? (In completed years).
5 L/ "
(J:wvw‘) s U
Age (Years) ‘
D M ¥
Date of Birth
Q.202 | What is your Education? 4‘}—L§A?J?
(1] No formal or informal education :
{2] only informal education
t 3] Formal education
[No. of Classes Passed ]
[If "No." of Classes Passed are more
than 5, skip to 204]
Q.203 | can you read and write a simple letter with 2
full understanding? hﬁa)vb,gzule?j[‘;,,fu;b/
: GujJ-C’pU/J)IA;:
(1] . Yes '
[2] No
3 ’ . 7  od :
Q.204 | What is your husband’s Education? ?4}44;?U1bb4?r
{1 No formal or informal education
[2) Oonly informal education
(3] Formal education
[No. of Classes Passed ] L_ 1
[If "No." of Classes Passed are more
than 5, Skip to 206]
Q.205 | can your husband read and write a simple
letter with full undegsganding? 7
 Lakisst o] Bos (5 L 9 4 Sipiod TS| [
[1] Yes R
{29 No
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Question

What kind of work do you mainly do?

fUt S Dl

~
|

What is your husband’s Occupatoin?

Q.207
- o ~
54%_.L/?%ﬂﬂfdoﬁfgﬁkifl
Q.208 | What was your age when you (first) got
i 2 L. ~ - .- L o)
MRL e ?Lf‘w‘;fg}':l y;g’f}d;g&;b(d*;)ag._;. -
Age (Years) | '
Q.209 [ What was the age of your husband when you
(first) got married?}
. ' s - - - '~
jd’&(ffj;uéfcﬂ;wjd::d:l/(dﬁ)fﬁ
Age (Years)
Q.210 | How long after marriage, your first live birth
') - -F.
s Do qgfhﬁ,g-’a;juqcb/..:fgd/zﬁ.ﬁ v
Year(s) || Months
Q.211 | How many live births have you

had? Please be sure to include all the
children you have given birth to, even if some
lived only for a short time.

TRIAIAT RIS T iifCfol L Bonis LT
U u'/'d;{ﬁcf/:“éfé Jau!

o]

Total Boys Girls

[If No. of Live Births are 00, Skip to Q.215]
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Question

'Q.212 | How many of your children are living now? o
gL;_ta,;jzf;-;/_ 1 (
Total Boys Girls
Q.213 | Where did your last live birth take place? =
ﬂBbG&cubﬁ$$£h&aﬁﬁft {:::
1] Home G e b :
[2] Hospital/Clinic
(3] Oother (Specify: )
Q.214 | Who attended the delivery? cF3si S L
1] Relative ‘ [i:
[27] Untrained Dai
(3] Trained Dai
(4] LHV/Midwife
[5] Nurse
(6] Doctor
7] No one _
Q.215 | Are you pregnant now? S Ut b, 2y i1
[1] . Xes ]
(2] No
I3 Not sure
Q.216 | Do you want to have more children in the
future (in addition to the one, you are x
expecting)? (Q?déﬂﬂﬁﬁLGUtﬂdfkﬁflﬁéf¢}VQ)§Lf;f_
) ves | -
[2] No ' [Skip to Q.218]
[3] Not Sure/Do not Know :
Q.217 | How many (more) children do you want to have
in future? ?Ujd‘ftgu&.:é 2:_1,/._3?3_9/' JJ‘;:/
i o W S
Total Boys Girls
Q.218 | Does your husband want to have more children
. .- . ; B i
in the future? ‘iq—LleL/(LL(.fr 4/.9{‘&9;/*)[’4'&/
[1] Yes L__J
(2] No : 1 [Skip to Q.301]
[3] Not Sure/Do not Know !
0.219

How many (more) children does your husband

i ? e 5 Hhed . P Ay P
want to have in future-@%Qggf??gcéhygqu¢i;bél

e

Total Boys Girls
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SECTION III

CON /RACEPTION

S.No

Question

Now | would like to talk about various family planning methods

that a couple can use to delay or avoid a pregnancy.

WAL L LIRS 0SSP N LUy BB 5 e it
ce G S SN

Code

Q.301

Do you know or have you heard of any family
planning method? qkﬂﬁgfé%;u%Z:mQ;jdﬁhi&éﬁf
- = ; P ol
oy £
(1] Yes gar'u&f“
[2) No [Skip to Q.303]

Q.302

What family planning method do you know? . =
fugd'kjaékcl4iﬁ£:der”ULbs;l
[Enter the responses in Column (a) of Table]

Q-303

[For each method not circled in column (a), Ask:] Just to be sure,
have your ever heard of __ (Method)
{Chderesponsesh1Cohunn(blofTabMI

[If respondent does not know any method, Skip to Q.310]

fq—bﬂﬁ[évhf A;gfﬁ@<gq?A@¢§éi;JQ3¢f

Q.304

What methods have you or your husband ever used?
[Enter the responses in Column (c) of the Table]
[If "NO" method in ever use, Skip to Q.309].

: f%’%JMéwﬁﬁZyr}Lgr:ﬂJ)L/d//uf».}'f!‘."(j L

Q.305

VVhotokiyoutOLmefannw mannmglﬂethodforconuacepﬁon?
g f_;l:'d.- U’J/C{‘(_-;rbzd.ﬁ))‘_—’ﬁffﬂ 3 ‘A:U;E__L/Z» J’/..,f

Family Welfare Worker

Doctor

Para-medical

Friend

Relative

Husband

Mother

Mother-in-law

Traditional Birth Attendent (TBA)
] Other (Specify; )

Y P e e e Y e e —
HO 00U s WN =
e JRL PR RN i SR S L i

Q.306

Are you or your husband currently using any

family planning method? Okku“%juéjﬁé(;fbvﬂféfu/
S G LA 3p ¥

] Yes

2] No [Skip to LQ.308]

—_——
=
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(a) (b) (c) (d)
Methods Knowledge Knowledge Ever Use Current Use Code

Unprompted Prompted (Q.304) (Q.307)

Q.302 (Q.303)
01. Rill 1. Yes 2 Yes 3o 1. Yes 2.No 01 L 1
02 Condom 1. Yes 2:-%¥es - 3. No e 02 j
03 Vaginal Methods 1. Yes 2.Yes 3.No 1. Yes 2.No 03 [I]
04 Injection 1. Yes 2.¥es ' 3.No 1.:¥es - 2.-No 04 Dj
05 1.U.D 1. Yes 2. Yes : 3.No 1. Y6522 No 05 lI]
66 Female . —

Sterilization 1. Yes 2. Yes 3. No 1. Yes 2.No 06 L:!‘_T

07 Male Sterilization 1. Yes 2.¥es 3. No i: ¥es 2. No 07 ED
08 Rhythm 1- Yes 2. Yes 3.No 1. Yes 2.No 08 L
09 Withdrawal 1. Yes 2. Yes 3. No 1.Yes 2. Mo 09 ”‘
10 Others 1. Yes 2 Yes 3.No | 1.Yes 2.No 10 D:\

Q.307

What is that method?
[Enter the responses in Column (d) of the Tablel
[Skip to Q.310]

(af"’/q_*(,rf/;w; ) st cﬂ/() ey ;y),uﬂ,

Question
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S.No

Question

Code

Q.308 | What is the main reason that you / your husband are not
~ | currently using any family planning method to avoid or postpone
pregnancy? e e e ~ i
g e s l/_jfb._,rJ/@J/q__;;r‘:IJu/u
T S % ES = =
st e St S8 356
(1) Want more children
[2] Side effects of contraceptives
F3 1 Wife currently pregnant
[4] Able to naturally space children
[5] All methods are inconvenient
[6] Methods are expensive
(7) No method is suitable
(8] Method not available D
(9] Any Other (Specify: )
Q.309 | What is the main reason that you never used a
contraceptive method? JLi L...f/z:,—:) rlu’d:/w
SUA I DS S s i
[1] Fear of side effects
[2)] Methods are inconvenient
{3]) It is against religion
. [4) It is immoral
151 It is unnatural
(6] Want more children
[7} Infrequent sex
[8] Methods are expensive {::::]
[9] Hard to get methods
[10] Health concern
[11] Abstinence
[12] Other (Specify: )
Q.310 | Do the following facilities exist in your
vicinity? § d’FC’fJJ‘@U)/wa/J‘)/J):JML/
Facility
a. School (1] Yes ---or--- > Distance (km] | L
[2) Don"t know
[3] No
b. Dispensary [1] Yes --cevee- > Distance (km] [___ 1
2] Don’t know
131 No
c. Hospital [1] Yes ------o- > Distance (km) | R
[2] Don’t know
[3] No
d. Family Welfare {1] Yes -------- > Distance (km) | - ‘
[2) Don’t know
[3] No
e. Saint Thomas [1] Yes -------- > Distance (km) [ ]
Centre [2) Don’t know
[3] No
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Question

propose for the success of family planning
programme.

S b 5 G 7 2B L UL H s I

Q.317 | Would you like family planning centre located
in your community? g . ey
06 S L g S g o TS
[1] Yes
[2] No
Q.318 | Do you think government programme about family
planning is effective or not? ;
el qf‘rj}’(‘){',;‘f Sazer 3 L cnfo st LT D
Y] Yes
[2] No [Skip to Q.401)
Q.319 | What kind of changes or improvements do you

L]

g2




SECTION IV

ATTITUDES

S.No Question

Q.401

What should be the age at marriage for a boy?

"y L MOy
& ednfUcHhL LI LOM

Age (Years)

Code

Q.402

What should be the age at marriage for a girl?

(&l OIS LOCS S A

Age (Years)

Q.403

How many children a couple should have?

5 ﬁ%—igci—)ié? 2g:¢£:44_-dgfg;£1

Total Boys Girls

Q.404

Do you favour large family or small family? "
| § LG S T L
[Z] Large Family . S RIS i
(2] Small Family
i3] Average Family

Q.405

In your opinion what is a small family? | mean, how many
children make a small family? W‘%JJL?JJL"’Z—#T

§ Lol td T os S e

Q.406

In Your opinion what is a large family? | mean how many children -
make a Iarg.e family? sl ;q_g/‘fl}%*dtf‘f -]

Q.407

Do you approve the education of male children?
If so upto which class?

bl gL AL S

{31 Approve upto [:]::J (Class)
(2) Disapprove

Q.408

Do you approve the education of female children?

If so upto which class? ju‘l.j&;}‘f[fé, ok :J/J/jh._;l/l//
s LWy

] Approve upto ) (Class)
] Disapprove

[1
[2

%




Question

couple using family planning?

[1] Approve
(23 Disapprove
[3] Not Sure/Don’t Know

Q.409 | In general, do you approve or disapprove of a

Si;Ebﬁéér@ﬂdbing%%pﬁyJﬂaEé;aﬂhAjdﬁti#Tg(

0.410 | Why do you feel this way? , ELEE‘?"‘:JJ,/HMT
APPROVE
£1] children costly/fewer means

better life
] Smaller family better
] Population problems
4] Too many children are not good
] Health reasons
) Spacing is good
] other (Specify: )

DISAPPROVE

(1) Religious Objections

[2] children are Allah’s will

T30 Experience with Side effects
(4] Family Planning is ineffective
[5] Family Planning causes health

problems
(6] Children are source of Income
(7] other (Specify: )

0.411 | Do you think your husband approves oOr
disapproves of family planning

§ f o F 1 2 3 i i
[1] Approve % ;

[2) Disapprove
[3]  Not Sure/Do not Know

oLl

Interviewer’s Observation e Ll ')2__/:_0/”'1

Interviewer
(Signature)

Supervisor
(Signature)
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